
PHYSICS

BOOKS - NAVBODH PHYSICS (HINDI)

समतल म� ग�त

उदाहरण

1. ऊ��धर तल म� फ� के गए एक कण के �लए िकसी समय t

पर �ै�तज �दशाओ म� तय क� गई द�ूरय� �मशः

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Y9ZzIzJAePEQ


 मीटर व  मीटर है | कण का

�ारं�भक वेग का �ात क��जए|

A. 15 मीटर/सेकंड

B. 20 मीटर/सेकंड

C. 10 मीटर/सेकंड

D. 5 मीटर/सेकंड

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

x = √21t y = 2t − 4t2

https://dl.doubtnut.com/l/_Y9ZzIzJAePEQ


2. िकसी कण क� ���त �न� समीकरण �ारा दी जाती है - 

 

जह� r मीटर म� तथा t सेकंड म� है। �न� क� गणना क��जए- 

समय t पर वेग व �रण

वीिडयो उ�र देख�

→
r = 3tî + 2t2 ĵ + 5k̂

3. िकसी कण क� ���त �न� समीकरण �ारा दी जाती है - 

 

जह� r मीटर म� तथा t पर सेकंड म� है। �न� क� गणना

→
r = 3t

→
i + 2t2 ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_GDiD3ppBemrw
https://dl.doubtnut.com/l/_YnzArQWHa1ij


क��जए- 

समय t = 1 सेकंड पर वेग का प�रमाण व �दशा |

A. 53 degree

B. 60 degree

C. 30 degree

D. 37 degree

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YnzArQWHa1ij


4. एक वायुयान जमीन से h ऊँचाई पर �ै�तज �दशा u वेग

से उड़ रहा है | जब वायुयान जमीन पर ��त एक �बदं ुA के

ठ�क ऊपर होता है तो उससे एक पैकेट छोड़ा जाता है , जो

जमीन से �बदं ुB पर टकराती है |AB क� दरू� �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

5. �ै�तज से ऊपर क� और का  कोण बनाते हुए एक

ि�केट ग�द 28 मी/से क� चाल से फ� क� जाती है | 

अ�धकतम ऊँचाई क� गणना क��जए |

A. 10 मी

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_TbDPN3tCqsZG
https://dl.doubtnut.com/l/_59GVNFTP1N6w


B. 20 मी

C. 30 मी

D. 5 मी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. �ै�तज से ऊपर क� और का  कोण बनाते हुए एक

ि�केट ग�द 28 मी/से क� चाल से फ� क� जाती है | 

उसी �र पर वापस पहुँचने म� लगे समय क� गणना क��जए

वीिडयो उ�र देख�

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_59GVNFTP1N6w
https://dl.doubtnut.com/l/_YKP5TdeQAq6d


7. �ै�तज से ऊपर क� और का  कोण बनाते हुए एक

ि�केट ग�द 28 मी/से क� चाल से फ� क� जाती है | 

फ� कने वाले �बदं ुसे उस �बदं ुजह� ग�द उसी �र पर पहुँचती

है , क� गणना क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

8. एक तोप से एक गोला �ै�तज से  कोण पर फ� का

जाता है जो 3 िकमी क� दरू� पर जाकर �गरता है | इसका

अ�धकतम �ै�तज परास �ा होगा ? बताइये क� �ा गोले

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_YKP5TdeQAq6d
https://dl.doubtnut.com/l/_rnZL7UpI5Pnc
https://dl.doubtnut.com/l/_rPbML6ixkxEN


को ��े� कोण बदलकर 5 िकमी क� दरू� पर ��त ल�

पर फ� का जा सकता है ?

वीिडयो उ�र देख�

9. एक ग�तचालक प�हया ��त �मनट 420 प�र�मा करता है

| उसका कोणीय वेग �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

10. एक कण 14 सेमी ि��ा के वृ�ीयमाग� पर ��त सेकंड

च�र 7 लगाता है | उसके कोणीय वेग एवं रेखीय वेग क�

https://dl.doubtnut.com/l/_rPbML6ixkxEN
https://dl.doubtnut.com/l/_jQf2kqxcam9T
https://dl.doubtnut.com/l/_cKIpqpzeZWLx


गणना क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

11. 10 िक�ा और 5 िक�ा ��मान के दो िपडं �मशः R और

r ि��ा के सक� ��य वृतो म� समान आवत�काल से ग�त कर

रहे है | उनके अ�भक� � �रण� का अनुपात �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

12. कोई क�ड़ा एक वृ�ीय ख�चेम� , �जसक� ि��ा 12 सेमी

है , फँस गया है | वह ख�चे के अनु�दश ��र चाल से चलता

https://dl.doubtnut.com/l/_cKIpqpzeZWLx
https://dl.doubtnut.com/l/_v6yTmH5b5FNC
https://dl.doubtnut.com/l/_FmNEb1EknsVd


है और 100 सेकंड म� 7 च�र लगा लेता है | 

क�ड़े क� कोणीय चाल िकतनी होगी ?

A. 0.11 रेिडयन/सेकंड |

B. 0.22 रेिडयन/सेकंड |

C. 0.44 रेिडयन/सेकंड |

D. 0.66 रेिडयन/सेकंड |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FmNEb1EknsVd


आंिकक उदाहरण

13. कोई क�ड़ा एक वृ�ीय ख�चेम� , �जसक� ि��ा 12 सेमी

है , फँस गया है | वह ख�चे के अनु�दश ��र चाल से चलता

है और 100 सेकंड म� 7 च�र लगा लेता है | 

�ा �रण स�दश अचर स�दश है ? इसका प�रमाण िकतना

होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ec6OO7NCYbjy


1. एक समतल पर ग�तमान िकसी व�ु के ���त �नद�श�क

समय t के सापे� �न� समीकरण के अनुसार प�रव�त�त होते

है - 

 तथा  

जह� x और y मीटर म� तथा t सेकंड म� मापा गया है | �न� क�

गणना क��जए- 

मूल�बदं ुसे व�ु क� �ारं�भक दरु� |

A. 13m

B. 27m

C. 64m

x = 5 − 4t + 5t2 y = 12 − 2t + 3t2

https://dl.doubtnut.com/l/_YkkDRLJSnZ0D


D. 0m

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. एक समतल पर ग�तमान िकसी व�ु के ���त �नद�श�क

समय t के सापे� �न� समीकरण के अनुसार प�रव�त�त होते

है - 

 तथा  

जह� x और y मीटर म� तथा t सेकंड म� मापा गया है | �न� क�

x = 5 − 4t + 5t2 y = 12 − 2t + 3t2

https://dl.doubtnut.com/l/_YkkDRLJSnZ0D
https://dl.doubtnut.com/l/_VzpnLI7BVZw7


गणना क��जए- 

मूल�बदं ुसे व�ु क� �ारं�भक दरु� |

वीिडयो उ�र देख�

3. एक समतल पर ग�तमान िकसी व�ु के ���त �नद�श�क

समय t के सापे� �न� समीकरण के अनुसार प�रव�त�त होते

है - 

 तथा  

जह� x और y मीटर म� तथा t सेकंड म� मापा गया है | �न� क�

गणना क��जए- 

�ार� से 8 सेकंड प�ात व�ु के वेग एवं �रण |

x = 5 − 4t + 5t2 y = 12 − 2t + 3t2

https://dl.doubtnut.com/l/_VzpnLI7BVZw7
https://dl.doubtnut.com/l/_ED1M7CdGRG4B


वीिडयो उ�र देख�

4. एक कण समय t =0 पर मूल�बदं ुसे  मीटर/सेकंड

के वेग से xy - तल म� चलना �ारंभ करता है | उस पर एक

बल काय� करता है �जससे उसमे

 का �रण उ�� हो जाता

है | 

�जस �ण पर कण का x �नद�श�क 84 मीटर है उस �ण पर

उसका y - �नद�श�क �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

5.0 î

(3.0 î + 2.0 î)����//�����2

https://dl.doubtnut.com/l/_ED1M7CdGRG4B
https://dl.doubtnut.com/l/_qTPrPJQJaXad


5. एक कण समय t =0 पर मूल�बदं ुसे  मीटर/सेकंड के

वेग से xy - तल म� चलना �ारंभ करता है | उस पर एक बल

काय� करता है �जससे उसमे 

का �रण उ�� हो जाता है | 

इस �ण कण क� चाल �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

5.0 î

(3.0 î + 2.0ĵ)����/�����2

6. एक वायुयान जमीन से 1960 मीटर क� ऊँचाई पर �ै�तज

�दशा म� 600 िकमी/घंटा के वेग से उड़ रहा है | जब वायुयान

जमीन पर ��त िकसी �बदं ुA से ठ�क �कार ऊपर होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_eew8LIIV8GD9
https://dl.doubtnut.com/l/_0lTPdMFB2VYm


तो उससे एक ग�द �गरायी जाती है जो जमीन से �बदं ु B पर

टकराती है | दरु� AB क� गणना क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

7. 80 मीटर ऊँची पहाड़ी क� चोटी से एक ��े� 330 मीटर

/सेकंड के वेग से �ै�तज �दशा म� फ� का जाता है | िकतनी देर

प�ात यह ��े� जमीन से टकरायेगा ? टकराते समय

इसका वेग िकतना होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0lTPdMFB2VYm
https://dl.doubtnut.com/l/_QV7PffyHOr5A


8. एक पैदल या�ी िकसी खड़ी च�ान के कोने पर खड़ा है |

च�ान जमीन से 490 m ऊँची है | वह एक प�र को �ै�तज

�दशा म�  क� आरं�भक चाल से फ� कता है

| वायु के ��तरोध को नग� मानते हुए यह �ात क��जए क�

प�र को जमीन तक पहुँचने म� िकतना समय लगा तथा

जमीन से टकराते समय उसक� चाल िकतनी थी ? (g = 9.8

 )

वीिडयो उ�र देख�

15  ���������− 1

 ���� �����− 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EQeER6JGl3hH


9. एक ��रत ट� ेन से एक प�र उस समय �गराया जाता है

जबिक ट� ेन का वेग 10 मीटर/सेकंड तथा �रण

 था | �गराये जाने के 1 सेकंड प�ात प�र के

वेग �रण के ऊ��धर एवं �ै�तज घटक �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1����/ �����2

10. 19.6 मीटर ऊँची इमारत से एक ग�द �ै�तज �दशा म�

फ� क� जाती है | िकतने समय प�ात यह ग�द पृ�ी से

टकरायेगी? य�द ��ेपण बंद ुऔर पृ�ी पर ग�द के टकराये

https://dl.doubtnut.com/l/_FwYsLxR6ZXGk
https://dl.doubtnut.com/l/_5mfIdaKbINxn


जाने वाले �बदं ुको �मलाने वाली रेखा �ै�तज से  का

कोण बनाये तो बताइये ग�द का �ारं�भक वेग �ा था ?

वीिडयो उ�र देख�

45∘

11. रायफल से छोड़ी गयी एक गोली �ारा �ा� अ�धकतम

ऊँचाई 25 मीटर तथा �ै�तज परास मीटर 200 है | गोली का

��े� कोण �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5mfIdaKbINxn
https://dl.doubtnut.com/l/_azLPFV6Scdzn


12. एक ग�द 20 मीटर/सेकंड के वेग से �ै�तज से  के

कोण पर फ� क� जाती है | ग�द का उ�यन काल �ात क��जए (

 मी/से  )

A. 5 सेकंड

B. 4 सेकंड

C. 3 सेकंड

D. 2 सेकंड

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30∘

g = 10 2

https://dl.doubtnut.com/l/_P4q4x6UOpK29


13. एक ग�द �ै�तज से  के कोण पर 50 मीटर/सेकंड क�

चाल से फ� क� जाती है | यह अ�धकतम िकतनी ऊँचाई तक

जाएगी? ( )

वीिडयो उ�र देख�

60∘

g = 10��/��

14. एक �तय�क ��े� के ��े� पथ का समीकरण �न� है -

  

��े� के �ारं�भक वेग एवं ��े� कोण का प�रकलन

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

y = √3x − x2g

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sDEQrQ9XTNxL
https://dl.doubtnut.com/l/_yoJSiKsZEk8G


15. दो कण समान वेग से �मशः और 

 के ��े� कोण पर ��ेिपत िकये जाते है |

उनके �ै�तज परासो का अनुपात �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

(45∘ + θ)

(45∘ − θ)

16. एक ��े� �ारा �ा� अ�धकतम �ै�तज परास एवं

ऊ��धर ऊँचाई का अनुपात िकतना होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yoJSiKsZEk8G
https://dl.doubtnut.com/l/_MseP6SNNywUc
https://dl.doubtnut.com/l/_h65LXzd0ICFA
https://dl.doubtnut.com/l/_9ASGXQScBzZs


17. िकसी ��े� क� चाल को बढ़ाकर उसके �ारा �ा�

अ�धकतम ऊँचाई को 10 % बड़ा �दया जाता है य�द ��े�

कोण �नयत हो तो �ै�तज परास म� ��तशत वृ�� क� गणना

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

18. �स� क��जए क� एक बंदकू को  के उ�यन कोण

पर दागे जाने पर वह  के उ�यन कोण क� तुलना म� तीन

गुनी अ�धक ऊँचाई पर मार कर सकता है जबिक �ै�तज

तल पर तय क� गई दरू� उतनी ही होती है |

वीिडयो उ�र देख�

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_9ASGXQScBzZs
https://dl.doubtnut.com/l/_HWDxtWlN3QW0


19. एक व�ु को इस �कार ��ेिपत िकया जाता है क�

उसके �ारा �ा� �ै�तज परास तथा ऊ��धर ऊँचाई समान

है | उसे �ै�तज से िकस कोण पर ��ेिपत िकया जाता है ?

A. 76 degree

B. 65 degree

C. 45 degree

D. 14 degree

Answer: A

(tan 76∘ = 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_HWDxtWlN3QW0
https://dl.doubtnut.com/l/_rFGwTGrxWM4p


वीिडयो उ�र देख�

20. ि�केट क� एक ग�द 15 मीटर/सेकंड के वेग से �ै�तज से

 का कोण बनाते हुए फ� क� जाती है | य�द g=10 

 हो तो �ात क��जए - 

ग�द क� उ�यन काल

वीिडयो उ�र देख�

30∘

 ��/��2

21. ि�केट क� एक ग�द 15 मीटर/सेकंड के वेग से �ै�तज से

 का कोण बनाते हुए फ� क� जाती है | य�द g=10 मी/से30∘ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_rFGwTGrxWM4p
https://dl.doubtnut.com/l/_VqQfkQ0Gb0VC
https://dl.doubtnut.com/l/_8be6qUblRO4H


हो तो �ात क��जए - 

ग�द �ारा �ा� अ�धकतम ऊँचाई

A. 2.81 m

B. 5.00 m

C. 6.76 m

D. 9.81 m

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8be6qUblRO4H


22. ि�केट क� एक ग�द 15 मीटर/सेकंड के वेग से �ै�तज से

 का कोण बनाते हुए फ� क� जाती है | य�द g=10 

 हो तो �ात क��जए - 

�ै�तज परास

वीिडयो उ�र देख�

30∘

 ��/��2

23. ि�केट क� एक ग�द 15 मीटर/सेकंड के वेग से �ै�तज से

 का कोण बनाते हुए फ� क� जाती है | य�द g=10 

 हो तो �ात क��जए - 

पृ�ी से टकराते समय ग�द का वेग व �दशा

ीि ो े �

30∘

 ��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_JwfAKmXk6TC3
https://dl.doubtnut.com/l/_wchlXXhWM2Hh


वीिडयो उ�र देख�

24. एक घड़ी क� सेकंड , �मनट व घंटे क� सुइय� क�

लंबाइय� �मशः 2 सेमी,  व  सेमी है | उनक� नोको के

कोणीय वेग एवं रेखीय वेग �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1.7 1.5

25. एक कण 15 सेमी ि��ा के वृ�ीय माग� पर ��त सेकंड 3

च�र लगाता है | कण के कोणीय वेग एवं रेखीय वेग के

मान �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wchlXXhWM2Hh
https://dl.doubtnut.com/l/_phDV6l3PjUgj
https://dl.doubtnut.com/l/_OkbAqKKgP97W


26. एक घड़ी क� सेकंड क� सुई 2.0 सेमी लंबी है | 

इसके �सरे क� चाल �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

27. एक घड़ी क� सेकंड क� सुई 2.0 सेमी लंबी है | 15 सेकंड

के अंतर पर सुई के वेग प�रवत�न क� गणना क��जए |उसका

प�रणाम तथा �दशा भी बताइए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OkbAqKKgP97W
https://dl.doubtnut.com/l/_o5ELtbU5RKpg
https://dl.doubtnut.com/l/_rKlfS1ZRWe5R
https://dl.doubtnut.com/l/_uSJulvfa38wv


28. एक घड़ी क� सेकंड क� सुई 2 सेमी लंबी है | 

इस समय(15 सेकंड) म� सुई क� न�क का औसत �रण भी

बताइये |

वीिडयो उ�र देख�

29. एक डोर� अ�धक - से - अ�धक 100 �ूटन बल �बना टूटे

सह सकती है | इस डोर� के 1 मीटर ल�े टुकड़े के एक �सरे

पर 1 िक�ा ,��मान का िपडं ब�धकर उसे �ै�तज तल म�

घुमाया जा रहा है | �ात क��जए िपडं को अ�धकतम िकतनी

रेखीय चाल से घुमाया जा सकता है क� डोर� न टूटे ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uSJulvfa38wv
https://dl.doubtnut.com/l/_yLlZxRT8Wh9l


आंिकक उदहारण �स

1. एक मीनार से एक िपडं को u वेग से �ै�तज �दशा म� फ� का

जाता है | �दखाइए क� िपडं मीनार के पाद से दरू�

पर पृ�ी से टकरायेगा जह� ,h मीनार क� ऊँचाई है |

वीिडयो उ�र देख�

u√
2h

g

2. �दखाइये क� ��े� कोण  और  के �लए िकसी ��े�

का �ै�तज परास वही होगा , य�द 

α β

α + β = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_yLlZxRT8Wh9l
https://dl.doubtnut.com/l/_gLzzgXt8XcR4
https://dl.doubtnut.com/l/_cerv6qLYmFiH


वीिडयो उ�र देख�

3. एक ग�द को �ै�तज से  के कोण पर ��ेिपत िकया

जाता है | उसक� �ारं�भक ग�तज ऊज� E है | उ�तम �बदं ु

पर उसक� ग�तज ऊज� िकतनी होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

45∘

4. एक कण t=0 पर मूल�बदं ुसे चलना �ारंभ करता है | वह

तल पर वेग से ग�त करता है | कण के ��े�

पथ का समीकरण �ा होगा ?

→
v = v0 î

https://dl.doubtnut.com/l/_cerv6qLYmFiH
https://dl.doubtnut.com/l/_EwPrUt9VjJLu
https://dl.doubtnut.com/l/_YkZD8NYPzPqT


वीिडयो उ�र देख�

5. एक �तय�क ��े� का वेग  मीटर/सेकंड है |

उसका �ै�तज परास �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

(6 î + 8ĵ)

6. एक ग�द को वेग v से इस �कार ��ेिपत िकया जाता है

क� इसका परास �ा� अ�धकतम ऊँचाई का दगुुना होता है |

तब �ै�तज परास का मान �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YkZD8NYPzPqT
https://dl.doubtnut.com/l/_RYkKKA9SAOtu
https://dl.doubtnut.com/l/_Tm6jIMZdvVpt


7. वायु के ��तरोध गु��ीय �रण के मान का 10 %

ऊ��धर मंदन उ�� करता है | तब �तय�क ��े� का

उ�यन काल िकतना कम हो जायेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

8. एक ��े� को �ै�तज से का कोण बनाते हुए 147

मीटर/सेकंड के वेग से फ� का जाता है | िकतने समय प�ात

�ै�तज से उसका झुकाव  होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

60∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_FrbgZ00v7NBw
https://dl.doubtnut.com/l/_wKl9HqxTn5h7
https://dl.doubtnut.com/l/_kTnZ1NoR2G8e


9. एक ��े� का समीकरण  है |

उसके �ारं�भक वेग और ��े� कोण �ा ह�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

y = √3x − x2g

2

10. िकसी ��े� का उ�यन काल T उसके �ै�तज परास R

से �न� समीकरण �ारा स�ं�धत है - 

  

इसके ��ेपण कोण का मान �ात क��जए|

वीिडयो उ�र देख�

gT 2 = 2R

https://dl.doubtnut.com/l/_kTnZ1NoR2G8e
https://dl.doubtnut.com/l/_LjXJCXNaI4lk
https://dl.doubtnut.com/l/_dNJQN35Tey96


बोधा�क ��

11. एक �बदं ुP एक वृ�ीयपथ पर वामवत� �दशा म� ग�तमान

है | P क� ग�त इस �कार है क� वह लंबाई 

मीटर घेरता है , जह� t सेकंड म� है | य�द पथ क� ि��ा 20

मीटर हो , तो t = 2 सेकंड पर P का �रण �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

s = t3 + 5

1. एक ��े� को ऊ��धर ऊपर क� ओर फ� का जाता है |

उ�तम �बदं ुपर इसके �रण क� �दशा �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dNJQN35Tey96
https://dl.doubtnut.com/l/_in8lizKxEGJ3


2. एकसमान वृ�ीय ग�त करने वाली व�ु के �रण ओर वेग

के बीच िकतना कोण बनता है ?

A. 90 degree

B. 45 degree

C. 30 degree

D. 0 degree

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_in8lizKxEGJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_yw4WsSGCv0zD


3. एक कण एकसमान वृ�ीय ग�त कर रहा है | अध�च� म�

उसके कोणीय वेग म� िकतना प�रवत�न होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

4. ��े� ग�त म� िकस �बदं ुपर वेग �ूनतम होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

5. िकसी समतल पर िकसी व�ु लगने वाले बल� क�

�ूनतम सं�ा बताइये �जनका प�रणामी शू� हो |

https://dl.doubtnut.com/l/_Ix6v7iszYJLY
https://dl.doubtnut.com/l/_pgPJAcZ59tx0
https://dl.doubtnut.com/l/_hBqnnPslEJG3


वीिडयो उ�र देख�

6. ��े� पथ के उ�तम �बदं ुपर वेग ओर �रण के बीच का

कोण बताइये |

वीिडयो उ�र देख�

7. िकस कोण पर �ै�तज परास ओर अ�धकतम ऊँचाई

बराबर होते है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hBqnnPslEJG3
https://dl.doubtnut.com/l/_aIOCSnxeOJJr
https://dl.doubtnut.com/l/_SpVUtK2G2Bt4
https://dl.doubtnut.com/l/_4hhTG9EBp0QV


8. गु��ा�ग�त िकस �दशा म� िपडं के वग� एवं �रण एक

-दसूरे के सम�तर होते है ?

वीिडयो उ�र देख�

9. गु��ा�ग�त िकस �दशा म� िपडं के वग� एवं �रण एक-

दसूरे के �वपर�त होते है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4hhTG9EBp0QV
https://dl.doubtnut.com/l/_Qg7L9RHcHuOq


10. ��े� के परवलयाकार पथ के िकस �बदं ुपर िपडं के वेग

ओर �रण एक - दसूरे के सम�तर होते है ?

वीिडयो उ�र देख�

11. ��े� के परवलयाकार पथ के िकस �बदं ुपर िपडं के वेग

ओर �रण 

एक - दसूरे के लंबवत होते है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jbubq5ZanuhW
https://dl.doubtnut.com/l/_ir0ipK97A9Yk


12. �ा उ�तम �बदं ुपर ��े� क� ग�तज ऊज� शू� होती

है ?

वीिडयो उ�र देख�

13. एक ग�द �ै�तज �दशा म� फ� क� जाती है ओर उसक� समय

एक - दसूर� ग�द मीनार क� च�टी से नीचे �गरायी जाती है |

�ा दोन� ग�दे समान वेग से पृ�ी से टकराय�गी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Awm85690yctA
https://dl.doubtnut.com/l/_5TUSnOGBn5tA


त�ा�क ��

14. �ै�तज �दशा म� दागा गया ��े� सरल रेखा म� ग�त ��

नह� करता है ?

वीिडयो उ�र देख�

15. िकसी ��े� का वेग दगुुना करने से उसक� �ै�तज

परास पर �ा �भाव पड़ेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5WHVWE3extb5
https://dl.doubtnut.com/l/_zZu1NG6wUA7O
https://dl.doubtnut.com/l/_jcDZPLU4pBdX


1. एक फुटबाल को मारने पर वह परवलयाकार पथ पर ग�त

करता है | �ा पथ पर ऐसा कोई �बदं ुहै �जस पर �रण क�

�दशा वेग के लंबवत होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

2. ��े� पथ के मह�म ऊँचाई के �बदं ुपर ��े� क� ग�त

क� �दशा �ै�तज �� हो जाती है ? इस ���त म� वेग तथा

�रण क� �दशाओ के बीच िकतना कोण होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jcDZPLU4pBdX
https://dl.doubtnut.com/l/_1rF5lLqhkbeM
https://dl.doubtnut.com/l/_kFJIcGY8IoDM


3. एक ताप से दो �भ� - �भ� ��मान के गोले एक समान

वेग से एक ही �दशा म� दागे जाते है- 

कौन - सा गोला पृ�ी पर पहले पहुँचेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

4. एक तोप से दो �भ� - �भ� ��मान के गोले एक समान

वेग से एक ही �दशा म� दागे जाते है - 

कौन - सा गोला अ�धक ऊ��धर ऊँचाई �ा� करेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kFJIcGY8IoDM
https://dl.doubtnut.com/l/_097HSXxJIJc9


5. एक ताप से दो �भ� - �भ� ��मान के गोले एक समान

वेग से एक ही �दशा म� दागे जाते है - 

कौन - सा गोला ��े� �बदं ु से अ�धक दरू� से पृ�ी से

टकरायेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

6. पेड़ पर बैठे एक बंदर पर एक �शकार� �नशाना लगाताहै ,

बंदर पेड़ से �गर जाता है | �ा गोली बंदर को लगेगी ? य�द

वह न �गरे तो ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xQDGrc7886xH
https://dl.doubtnut.com/l/_NxD9Yq5t4rTN


7. फाय�रंग करते समय गोली को ठ�क ल� पर दागने क�

बजाय उससे थोड़ा - सा ऊपर दागना चा�हए , �� ?

वीिडयो उ�र देख�

8. िकसी व�ु के �रण के प�रणाम ओर �दशा दोन� �नयत है

| �ा व�ु का पथ आव�क �प से सरल रेखीय होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NxD9Yq5t4rTN
https://dl.doubtnut.com/l/_J3mminbHRJdH
https://dl.doubtnut.com/l/_pSTyLiSrDVPa


9. रेलगाड़ी का िड�ा �रण  से सीधी पटर� पर ग�तमान

है | िड�े म� बैठा एक ��� एक प�र छोड़ता है | 

पृ�ी के सापे� और

वीिडयो उ�र देख�

→
a

10. रेलगाड़ी का िड�ा �रण  से सीधी पटर� पर ग�तमान

है | िड�े म� बैठा एक ��� एक प�र छोड़ता है | 

िड�े के सापे� प�र का �रण िकतना होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_hlMuVXJIIymF
https://dl.doubtnut.com/l/_4WtpTpCjDqvF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaFMTajRonk6


11. �स� क��जये क� उन ��े�ो के परास समान होते है

�जनके �लए ��े� कोण  से बराबर मा�ा म� अ�धक या

कम होते है |

वीिडयो उ�र देख�

45∘

12. एक समान वृ�ीय ग�त ��रत होती है , �� ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZaFMTajRonk6
https://dl.doubtnut.com/l/_RzgXWFAdj3tq


13. �ा िकसी व�ु क� ��रत ग�त म� चाल ��र हो सकती

है ?

वीिडयो उ�र देख�

14. एक समान वृ�ीय ग�त म� व�ु का वेग लगातार बदलते

रहता है | �ा इसका अथ� यह है क� व�ु क� ग�तज ऊज�

भी बदल रही है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3G52lr77XRiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_YZOcZnLoFvjv


15. �ै�तज तल म� एकसमान वृ�ीय ग�त करते हुए कण का

वेग प�रवत� होता है | �ा इसका अथ� यह है क� उसक�

ग�तज ऊज� भी प�रवत� होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

16. दो िपडं  और  ि��ा के वृ�ीय पाथो म� ग�त करते है

| य�द प�र�मा , करने म� लगे समय बराबर हो , तो उनके

कोणीय वेगो का अनुपात �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

r1 r2

https://dl.doubtnut.com/l/_EyN1sH1uHHfZ
https://dl.doubtnut.com/l/_GnUvZyqaituK
https://dl.doubtnut.com/l/_UBmkeG4ztRmi


अ�ासाथ� �� बहु�वक�ीय ��

17. पृ�ी अपने अ� पर घूण� ग�त करती है | उसका कोणीय

वेग िकतना होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

1. �न� म� से कौन - सी ग�त ���वमीय ग�त है -

A. रेलगाड़ी क� ग�त

B. �च�ड़या क� ग�त

C. ��े� ग�त

https://dl.doubtnut.com/l/_UBmkeG4ztRmi
https://dl.doubtnut.com/l/_Tj8gkwN2Sqmq


D. जमीन पर क�ड़े क� ग�त |

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

2. एक व�ु को �ै�तज से िकतने कोण पर फ� के वह

अ�धकतम �ै�तज दरू� तय करे -

A. 

B. 

C. 

0∘

90∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Tj8gkwN2Sqmq
https://dl.doubtnut.com/l/_NnxrFL7NbfHb


D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

45∘

3. चलती रेलगाड़ी से एक ग�द �खड़क� से ऊ��धर नीचे

छोड़ी जाती है | ग�द का पथ होगा -

A. रै�खक

B. परवलयाकार

C. वृ�ाकार

https://dl.doubtnut.com/l/_NnxrFL7NbfHb
https://dl.doubtnut.com/l/_QmOrIRAPppzz


D. अ�तपरवलयाकार

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

4. �ै�तज वृ� म� �नयत चाल से ग�तमान व�ु के �लए �नयत

रहता है -

A. �रण

B. वेग

C. ग�तज ऊज�

https://dl.doubtnut.com/l/_QmOrIRAPppzz
https://dl.doubtnut.com/l/_o3HxSiAI6nng


D. संवेग

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

5. ��े� पथ के उ�तम �बदं ुपर ��े� के वेग ओर �रण

क� �दशाय� है -

A. पर�र लंबवत

B. वृ�

C. परवलय

https://dl.doubtnut.com/l/_o3HxSiAI6nng
https://dl.doubtnut.com/l/_I1FjDOZt6zIN


D. कोई भी पथ

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

6. ��े� का पथ होता है -

A. सरल रेखा

B. वृ�

C. परवलय

D. कोई भी पथ

https://dl.doubtnut.com/l/_I1FjDOZt6zIN
https://dl.doubtnut.com/l/_MtDCJJubmIbF


Answer:

वीिडयो उ�र देख�

7. ��े� पथ के उ�तम �बदं ुपर ��े� का वेग होता है -

A. शू�

B. �ूनतम

C. �ारं�भक वेग के बराबर

D. इनमे से कोई नह�

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_MtDCJJubmIbF
https://dl.doubtnut.com/l/_467JjFak656r


वीिडयो उ�र देख�

8. िकसी घड़ी क� सेकंड सुई का कोणीय वेग है -

A.  रेिडयन/सेकंड

B. 30 रेिडयन/सेकंड

C.  रेिडयन/सेकंड

D. रेिडयन/सेकंड

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

60π

π

30

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_467JjFak656r
https://dl.doubtnut.com/l/_gm3RJcs0jLcE


9. उड़ान के दौरान उ�तम �बदं ुपर िकसी ��े� का �रण

होता है -

A. g

B. शू�

C. �ूनतम

D. अ�धकतम |

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gm3RJcs0jLcE
https://dl.doubtnut.com/l/_UslDZyOScxtP
https://dl.doubtnut.com/l/_cQcreYsz7Ncw


10. मह�म ऊँचाई �ा� करने के �लए ��ेपण कोण होना

चा�हए -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30∘

45∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_cQcreYsz7Ncw
https://dl.doubtnut.com/l/_1kkTk8uCcchc


अ�ासाथ� �� �र� �ान� क� पू�त� क��जए

11. िकसी ��े� का �ै�तज परास उसक� मह�म ऊँचाई का

चार गुना है ��े� कोण का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीिडयो उ�र देख�

90∘

60∘

45∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1kkTk8uCcchc


1. ��े� का पथ  होता है

वीिडयो उ�र देख�

……………….

2. ��े� पथ के  �बदं ु पर चाल �ूनतम

होती है

वीिडयो उ�र देख�

…………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_PLb5CzWmFwhg
https://dl.doubtnut.com/l/_y8oPWlD7djFP


3. ��े� पथ के उ�तम �बदं ु पर वेग व �रण पर�र

 होते है |

वीिडयो उ�र देख�

…………….

4. अ�धकतम ऊँचाई �ा� करने के �लए िपडं को

 �दशा म� फ� कना चा�हए |

वीिडयो उ�र देख�

…………

https://dl.doubtnut.com/l/_N2CMpwh8rD73
https://dl.doubtnut.com/l/_UnjpsVY8ulxd


5. ��ेपण कोण  और  के �लए 

समान रहता है |

वीिडयो उ�र देख�

θ (90∘ − θ) …………

6. ���वमीय ग�त म� व�ु  �दशाओ म� ग�त

करती है

वीिडयो उ�र देख�

………. .

https://dl.doubtnut.com/l/_PSRNyVih9Z9t
https://dl.doubtnut.com/l/_E4rxMpn4J4uQ


7. ��े� ग�त म� ��े� कोण  और के �लए

�ै�तज परास समान होते है |

वीिडयो उ�र देख�

θ …………

8. कोणीय वेग का मा�क  होता है |

वीिडयो उ�र देख�

……………

9. ��े� ग�त म�  �नयत रहता है |

वीिडयो उ�र देख�

…………

https://dl.doubtnut.com/l/_2VEeXDABZFj7
https://dl.doubtnut.com/l/_vz2Lq6ZqZ5L1
https://dl.doubtnut.com/l/_rfpcU6kXeTIG


अ�ासाथ� �� स� अस� �ल�खए

10. मह�म ऊँचाई �ा� करने के �लए ��े� कोण

 होना चा�हए |

वीिडयो उ�र देख�

………….

1. ��े� ग�त म� व�ु के वेग के ऊ��धर घटक और �ै�तज

घटक दोन� और �नयत होता है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rfpcU6kXeTIG
https://dl.doubtnut.com/l/_AOGt2hUtxNPa
https://dl.doubtnut.com/l/_PCI4UBdwS5XI


2. ��े� का �रण प�रमाण व �दशा दोन� म� �नयत होता है |

वीिडयो उ�र देख�

3. ��े� ग�त म� व�ु के �रण क� �दशा उसके वेग क� �दशा

के अनु�दश होती है |

वीिडयो उ�र देख�

4. कोणीय वेग अ�दश रा�श है |

https://dl.doubtnut.com/l/_PCI4UBdwS5XI
https://dl.doubtnut.com/l/_8ipbjRf8mVwE
https://dl.doubtnut.com/l/_IGVRlqXlPDvT
https://dl.doubtnut.com/l/_doiYfEghTXT0


वीिडयो उ�र देख�

5. ��े� पथ के उ�तम �बदं ुपर वेग �ूनतम होता है |

वीिडयो उ�र देख�

6. उड़ती हुई �च�ड़या क� ग�त ि��वमीय ग�त होती है

वीिडयो उ�र देख�

7. ��े� ग�त म� उ�तम �बदं ुपर संवेग शू� होता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_doiYfEghTXT0
https://dl.doubtnut.com/l/_yilZY1pL7yuc
https://dl.doubtnut.com/l/_gNEfxn85GoGk
https://dl.doubtnut.com/l/_nILyeJVW1ymi


वीिडयो उ�र देख�

8. कोणीय वेग का मा�क रेिडयन/सेकंड है |

वीिडयो उ�र देख�

9. ��ेपण कोण  और के �लए �ै�तज परास

समान होते है |

वीिडयो उ�र देख�

θ (90∘ + θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_nILyeJVW1ymi
https://dl.doubtnut.com/l/_NNqiRuE0JVJt
https://dl.doubtnut.com/l/_CnWwMpISqybT


अ�ासाथ� �� उ�चत स�� जो�ड़ये

10. कोणीय वेग क� �दशा वृ�ीय माग� के तल के लंबवत

होती है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EUq0wRnvbVkQ


अ�ासाथ� �� मू� आधा�रत ��

1. उ�चत संबंध जो�ड़ए - 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JqTdDQt5LqXZ


1. अमन और सुनील दोन� �खलाडी थे |दोन� क� गोला फ� क

म� �वशेष ��च थी | अमन रा�� ीय �र पर पुर�ृत हो चूका

था , िकंतु सुनील को व��छत सफलता नह� �मल पा रही थी |

उसने अमन के पास के अपनी सम�ा रखी |अमन ने उसे

समझाया क� य�द वह गोले को �ै�तज के साथ  का

कोण बनाते हुए फ� के तो वह गोले को अ�धक दरू� तक फ� क

सकता है | सुनील ने वैसा ही िकया और आ�य� हुआ क� वह

गोले को अ�धक दरू� तक फ� क सकता है |

उपयु�� ग��श को पिढ़ए एवं �न� ��ो के उ�र दी�जये - 

उपयु�� ग��श से हम� �ा �श�ा �मलती है ?

वीिडयो उ�र देख�

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4NnfdMTB6wS2


2. अमन और सुनील दोन� �खलाडी थे |दोन� क� गोला फ� क

म� �वशेष ��च थी | अमन रा�� ीय �र पर पुर�ृत हो चूका

था , िकंतु सुनील को व��छत सफलता नह� �मल पा रही थी |

उसने अमन के पास के अपनी सम�ा रखी |अमन ने उसे

समझाया क� य�द वह गोले को �ै�तज के साथ  का

कोण बनाते हुए फ� के तो वह गोले को अ�धक दरू� तक फ� क

सकता है | सुनील ने वैसा ही िकया और आ�य� हुआ क� वह

गोले को अ�धक दरू� तक फ� क सकता है |

उपयु�� ग��श को पिढ़ए एवं �न� ��ो के उ�र दी�जये - 

�ै�तज परास का �ंजक �ल�खए तथा समझाइये क� ��े�

कोण का मान होने पर �ै�तज परास का मान अ�धकतम

होता है | परास का अ�धकतम मान �ल�खए |

90∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PqBstpN2ZT8D


वीिडयो उ�र देख�

3. अमन और सुनील दोन� �खलाडी थे |दोन� क� गोला फ� क

म� �वशेष ��च थी | अमन रा�� ीय �र पर पुर�ृत हो चूका

था , िकंतु सुनील को व��छत सफलता नह� �मल पा रही थी |

उसने अमन के पास के अपनी सम�ा रखी |अमन ने उसे

समझाया क� य�द वह गोले को �ै�तज के साथ  का

कोण बनाते हुए फ� के तो वह गोले को अ�धक दरू� तक फ� क

सकता है | सुनील ने वैसा ही िकया और आ�य� हुआ क� वह

गोले को अ�धक दरू� तक फ� क सकता है |

उपयु�� ग��श को पिढ़ए एवं �न� ��ो के उ�र दी�जये - 

�ै�तज परास का �ंजक �ल�खए तथा समझाइये क� ��े�

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_PqBstpN2ZT8D
https://dl.doubtnut.com/l/_otxaUG2hWnfh


अ�ासाथ� �� अ�त लघु उ�र�य �� एक श� एक वा�

कोण का मान होने पर �ै�तज परास का मान अ�धकतम

होता है | परास का अ�धकतम मान �ल�खए |

वीिडयो उ�र देख�

45∘

1. ���वमीय ग�त के उदाहरण दी�जए|

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_otxaUG2hWnfh
https://dl.doubtnut.com/l/_x2OlHkSwMz9E


2. कोई व�ु  वेग से ���वमीय ग�त कर रही है | उसके

वेग को समको�णक घटको के �प म� कैसे �� कर�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

→
v

3. िकसी व�ु के �रण  को समको�णक घटक के �प म�

कैसे �� कर�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_cZjHunpe3SVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NWsV6Gj2TbZP


4. समतल ग�त करते हुए को एक कण के िकसी �ण ���त

�नद�श�क (3,4) है | मूल�बदं ुसे उसक� दरु� िकतनी है ?

वीिडयो उ�र देख�

5. ���वम म� एकसमान ग�त म� समीकरण� को �ल�खए |

वीिडयो उ�र देख�

6. ���वमीय ग�त म� एकसमान वेग से ग�तमान व�ु के माग�

क� �कृ�त बताइये |

https://dl.doubtnut.com/l/_u4OroZJdiOCQ
https://dl.doubtnut.com/l/_oC0qdPoAIwvX
https://dl.doubtnut.com/l/_4KLrtQe4AqfO


वीिडयो उ�र देख�

7. ���वमीय ग�त म� एकसमान ��रत ग�त के �व�ापन

समीकरण� को �ल�खए |

वीिडयो उ�र देख�

8. ��े� िकसे कहते है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4KLrtQe4AqfO
https://dl.doubtnut.com/l/_2DFQr2fcsTTj
https://dl.doubtnut.com/l/_JVWWbnJ7SPYp


9. ��े� पथ क� आकृ�त बताइये |

वीिडयो उ�र देख�

10. ��े� पथ के िकस �बदं ुपर चाल अ�धकतम एवं िकस

�बदं ुपर �ूनतम होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

11. वायु के ��तरोध का ��े� के उ�यन काल व परास पर

�ा �भाव पड़ता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_idnNus4OV7e4
https://dl.doubtnut.com/l/_s9oaY3AG9j33
https://dl.doubtnut.com/l/_PGFRxboart6s


वीिडयो उ�र देख�

12. ��े� पथ के उ�तम �बदं ुपर वेग और �रण के बीच

िकतना कोण बनता है ?

वीिडयो उ�र देख�

13. एक कण अचर �रण से , जो �ारं�भक वेग से �भ� �दशा

म� है , एक समतल म� ग�तमान है कण का पथ कैसा है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PGFRxboart6s
https://dl.doubtnut.com/l/_Ss8lH70Moyc7
https://dl.doubtnut.com/l/_1AzKD0hk5kOQ
https://dl.doubtnut.com/l/_x42LfaEAEVRn


14. �ा ��े� ग�त म� ��े� का �रण उसके वेग के सदैव

लंबवत होता है ? य�द नह� तो िकतने देर के �लए होता है ?

कब होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

15. एक �खलाड़ी ग�द को �ै�तज से िकस झुकाव पर फ� के क�

ग�द अ�धकतम दरू� तक जाये ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_x42LfaEAEVRn
https://dl.doubtnut.com/l/_iFN6oDxNEkYT


16. िकसी व�ु के �रण के प�रणाम व �दशा दोन� अचर है ,

�ा इसका पथ अव� ही सरल रेखीय होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

17. एक तोप से 1 िक�ा और 3 िक�ा के दो गोले समान वेग

से एक ही �दशा म� फ� के जाते है | कौन - सा गोला पृ�ी से

पहले टकरायेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DNQAOjTUoN2U
https://dl.doubtnut.com/l/_uTPh3vuZIF3O


18. एक तोप से दो �भ� - �भ� ��मान के गोले एकसमान

वेग से एक ही �दशा म� दागे जाते है | कौन - सा गोला पृ�ी

पर पहले पहुँचेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

19. एक वायुयान जो �ै�तज �दशा म� एकसमान वेग से उड़

रहा है , से एक बम �गराया जाता है | जब बम पृ�ी से

टकरायेगा तब वायुयान कह� होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aBU97CaijcYB
https://dl.doubtnut.com/l/_LbPhbbI6LEtR
https://dl.doubtnut.com/l/_nRii068jsRhV


20. िकसी मीनार क� चोटी से तीन प�र 2 मीटर/सेकंड , 3

मीटर/सेकंड और 4 मीटर/सेकंड के �ै�तज वेग से फ� के जाते

है |कौन - सा प�र मीनार के आधार से अ�धक �ै�तज दरू�

पर �गरेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

21. �ा उ�तम �बदं ुपर ��े� क� ग�तज ऊज� शू� होती

है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nRii068jsRhV
https://dl.doubtnut.com/l/_KBoGBcwOGkIV
https://dl.doubtnut.com/l/_sIx6ZCpFSFKv


22. एकसमान वृ�ीय ग�त से आप �ा समझते है ?

वीिडयो उ�र देख�

23. एकसमान वृ�ीय ग�त म� रेखीय वेग और कोणीय वेग म�

�ा स�� होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

24. रेखीय �रण और कोणीय �रण म� �ा संबंध होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sIx6ZCpFSFKv
https://dl.doubtnut.com/l/_O0ogGOCvjoTA
https://dl.doubtnut.com/l/_TmJ2vjlztfBq


अ�ासाथ� �� लघु उ�र�य ��

25. एक िपडं �नयत चाल से िकसी व� पथ पर ग�त कर रहा

है |िपडं के �रण क� �दशा उसके वेग से �ा संबंध रखती है

?

वीिडयो उ�र देख�

26. अ�भक� � �रण �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CEFkzMoaE0BB
https://dl.doubtnut.com/l/_wzcSmF1bQ4zl
https://dl.doubtnut.com/l/_zPQQXluCvAyD


1. ि��वमीय ग�त �ा है ? दो उदाहरण दी�जए |

वीिडयो उ�र देख�

2. समतल म� एकसमान वेग स ेग�तशील व�ु के �लए �स�

क��जये क� - 

 तथा 

वीिडयो उ�र देख�

x = x0 + vxt y = y0 + vyt

https://dl.doubtnut.com/l/_zPQQXluCvAyD
https://dl.doubtnut.com/l/_GKkJf5qwKgFW


3. एकसमान ��रत समतलीय ग�त के �लए �स� क��जए

क� -  तथा 

वीिडयो उ�र देख�

vx = ux + axt vy = uy + ayt

4. एकसमान ��रत समतलीय ग�त के �लए �स� क��जए

क�- 

वीिडयो उ�र देख�

x = x0 + uxt + axt
21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jdazbhc2LVEf
https://dl.doubtnut.com/l/_t51xQYdRavNO


5. एकसमान ��रत समतलीय ग�त के �लए �स� क��जए

क�- 

वीिडयो उ�र देख�

y = y0 + uyt + ayt
21

2

6. एकसमान ��रत समतलीय ग�त के �लए �स� क��जए

क�- 

वीिडयो उ�र देख�

→
r =

→
r0 +

→
u . t +

→
a t21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2OZeWISfu8J3
https://dl.doubtnut.com/l/_DI2udCP1rfym
https://dl.doubtnut.com/l/_JzTpZtfW3ESN


7. ��े� ग�त �ा है ? इसके �ै�तज परास के सू� क�

�ापना क��जये | िकस ��े� कोण के �लए �ै�तज परास

अ�धकतम होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

8. �स� क��जये क� ��े� का �ै�तज परास 

होता है जह� संकेतो के सामा� अथ� है | िकस ��े� कोण

के �लए �ै�तज परास अ�धकतम होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

u2 sin 2θ

g

https://dl.doubtnut.com/l/_JzTpZtfW3ESN
https://dl.doubtnut.com/l/_UnUtgskiw2nk
https://dl.doubtnut.com/l/_b1dpIXOIdusK


9. ��े� �ा है ? इसक� मह�म ऊँचाई के �लए �ंजक

�ािपत क��जये | िकस ��ेपण कोण के �लए मह�म ऊँचाई

अ�धकतम होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

10. ��े� ग�त का अथ� समझाइये | य�द िकसी िपडं को

�ै�तज से कोई कोण बनाते हुए ऊपर क� ओर ��ेिपत िकया

जाता है तो उ�यन काल के �लए सू� �नग�मत क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_b1dpIXOIdusK
https://dl.doubtnut.com/l/_peVvTGucAPPx


11. ��े� ग�त �ा है ? �गमन पथ कब परवलय होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

12. गोली को ठ�क ल� पर दागने के बजाय उससे थोड़ा -

सा ऊपर दागना चा�हए , �� ?

वीिडयो उ�र देख�

13. दो ग�दे एक ही �ारं�भक सेज से �ै�तज से  और

के कोण� पर फ� को पर फ� क� जाती है | उनके

θ

(90∘ − θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_4rApPpoWig9x
https://dl.doubtnut.com/l/_ilmlZJsLKWj2
https://dl.doubtnut.com/l/_iOfJr44HD3Ch


�ारा तय िकये गए �ै�तज परासो का अनुपात �ा होगा ?

�ा� अ�धकतम ऊँचाइय� का अनुपात �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

14. h मीटर ऊँची मीनार से एक व�ु �ै�तज वेग से फ� क�

जाती जाकर पृ�ी पर �गरेगी ?

वीिडयो उ�र देख�

15. एक व�ु को इस �कार ��ेिपत िकया जाता है क�

इसके �ारा तय �ै�तज परास और ऊ��धर ऊँचाई समान

https://dl.doubtnut.com/l/_iOfJr44HD3Ch
https://dl.doubtnut.com/l/_IKRWmqtnJalv
https://dl.doubtnut.com/l/_B8oEialSTyNf


हो | व�ु का ��ेपण कोण िकतना होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

16. य�द िकसी िपडं को �ै�तज से कोई कोण बनाते हुए ऊपर

क� ओर ��ेिपत िकया जाता है तो उ�यन काल , अ�धकतम

ऊँचाई तथा �ै�तज परास के �ंजक �ल�खए |बताइये क� - 

अ�धकतम ऊँचाई तथा अ�धकतम �ै�तज परास के �लए

��े� कोण �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_B8oEialSTyNf
https://dl.doubtnut.com/l/_Mf663MboG3q4


17. य�द िकसी िपडं को �ै�तज से कोई कोण बनाते हुए ऊपर

क� ओर ��ेिपत िकया जाता है तो उ�यन काल , अ�धकतम

ऊँचाई तथा �ै�तज परास के �ंजक �ल�खए |बताइये क� - 

अ�धकतम ऊँचाई तथा अ�धकतम �ै�तज परास के �लए

��े� कोण �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

18. ��े� ग�त से आप �ा समझते है ? �स� क��जए क�

��े� का पथ परवलयाकार होता है |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_m4uXTjpraqaS
https://dl.doubtnut.com/l/_lGXCZ5rIZbxq


19. �स� क��जए क� िकसी मीनार से �ै�तज �दशा म� फ� के

गए िपडं का पथ परवलयाकार होता है |

वीिडयो उ�र देख�

20. ��े� ग�त से आप �ा समझते है ? एक व�ु को

�ै�तज से कोई कोण बनाते हुए ऊपर क� और फ� का जाता है|

उ�यन काल एवं ऊ��धर ऊँचाई के �लए �ंजक �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lGXCZ5rIZbxq
https://dl.doubtnut.com/l/_TmzfDQKOg5RI
https://dl.doubtnut.com/l/_7bdeX5yc6DBq


21. एक िपडं को पृ�ी तल से �ै�तज �दशा के साथ िकसी

कोण पर ��ेिपत िकया जाता है | �स� क��जए क� इसका

माग� परवलयाकार होगा | य�द इसे ऊ��धर �दशा म� ��ेिपत

िकया जाये तो यह अ�धकतम िकतनी ऊँचाई �ा� करेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

22. कोणीय वेग िकसे कहते है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LyaDm9xyDRUt
https://dl.doubtnut.com/l/_uBbAvWQyrgpY


23. कोणीय वेग क� प�रभाषा दी�जए | इसका मा�क बताइये

| इसक� �दशा �ा होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

24. एकसमान वृ�ीय ग�त म� रेखीय वेग ओर कोणीय वेग क�

प�रभाषा �लखकर उनमे संबंध �ािपत क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Jy4NF8hLvMwF
https://dl.doubtnut.com/l/_TUAKJDJQrSH7


25. वृ�ीय ग�त करने वाली व�ु के रेखीय वेग एवं कोणीय

वेग क� प�रभाषा �लखकर उनमे संबंध �ािपत क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

26. �ा िकसी व�ु क� ��रत ग�त म� चाल ��र हो सकती

है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mVhPAgW6Mvyj
https://dl.doubtnut.com/l/_TNwql62lCApR


27. �ा एकसमान चाल से चल रही व�ु म� �रण संभव है

? कारण स�हत �� क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

28. �ा �नयम चाल से ग�तमान िपडं का पथ सदैव सरल

रेखीय या वृ�ाकार होता है ? कारण स�हत �� क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_l8Xa2c8zjzeo
https://dl.doubtnut.com/l/_3eBQlWuSPIN3


अ�ासाथ� �� दीघ� उ�र�य ��

29. अ�भक� � �रण �ा है ? इसके �लए �ंजक �ल�खए

तथा इसक� �दशा बताइए|

वीिडयो उ�र देख�

1. ���वमीय ग�त के �लए �न� समीकरण� क� �ापना

क��जए - 

 तथा 

वीिडयो उ�र देख�

vx = ux + axt vy = uy + ayt

https://dl.doubtnut.com/l/_tmyi6Ksrq6qb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgUspeoivpBF


2. ���वमीय ग�त के �लए �न� समीकरण� क� �ापना

क��जए - 

  

जह� संकेतो के सामा� अथ� है |

वीिडयो उ�र देख�

v2 − u2 = 2
→
a . (

→
r −

→
r0)

3. ��े� ग�त �ा है ? �स� क��जए क� िकसी ��े� का

पथ परवलयाकार होता है | ��े� के उ�यन का हेतु �ंजक

�ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgUspeoivpBF
https://dl.doubtnut.com/l/_seW2rwLwpIJw
https://dl.doubtnut.com/l/_1LZezKFGhUnE


4. ��े� ग�त �ा है ? �स� क��जए क� िकसी ��े� का

पथ परवलयाकार होता है | ��े� के �ै�तज परास हेतु दो

��े� कोण होते है |

वीिडयो उ�र देख�

5. ��े� ग�त के उ�यन काल , �ै�तज परास एवं अ�धकतम

ऊँचाई हेतु �ंजक �ात क��जए | िकस ��े� कोण हेतु

�ै�तज परास मह�म ऊँचाई के बराबर होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1LZezKFGhUnE
https://dl.doubtnut.com/l/_UgHMVWD3p4ZM
https://dl.doubtnut.com/l/_PgegJy5dEDZP


आंिकक ��

6. अ�भक� � �रण �ा है ? वृ�ीय पथ पर ग�त करते हुए

िकसी कण के अ�भक� � �रण का सू� �नग�मत क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

1. िकसी व�ु के वेगको  �ारा �� िकया

जाता है | इस वेग का प�रणाम �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

→
v = 4i + 3j

https://dl.doubtnut.com/l/_PgegJy5dEDZP
https://dl.doubtnut.com/l/_4tgr85r40TlQ
https://dl.doubtnut.com/l/_0HkAaTdnSD22


2. एक वायुयान �ै�तज से  के कोण पर उड़ रहा है | य�द

उसके वेग का ऊ��धर घटक 100 मीटर/सेकंड हो तो

उसका वा��वक वेग तथा �ै�तज घटक �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

3. एक समतल म� ग�तशील व�ु के िकसी �ण t पर

�नद�श�क  तथा है | व�ु का वेग �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

x = ct2 y = bt2

https://dl.doubtnut.com/l/_0HkAaTdnSD22
https://dl.doubtnut.com/l/_JYay1DEwKyHp
https://dl.doubtnut.com/l/_8m09TlW4ZWqZ


4. ���वमीय ग�त करने वाली व�ु के ���त �नद�श�क समय

के साथ �न�ानुसार प�रव�त�त होते है - 

 

जह� x मीटर म� तथा t सेकंड म� है | �न� क� गणना क��जए - 

�ारंभ म� व�ु क� मूल�बदं ुसे दरू�

वीिडयो उ�र देख�

x = 10 + 5t + 7t2

5. ���वमीय ग�त करने वाली व�ु के ���त �नद�श�क समय

के साथ �न�ानुसार प�रव�त�त होते है - 

 x = 10 + 5t + 7t2

https://dl.doubtnut.com/l/_HUrgJQtt20xz
https://dl.doubtnut.com/l/_LzOtqulstM7D


जह�  मीटर म� तथा  सेकंड म� है | �न� क� गणना क��जए -

�ारंभ 5 से सेकंड बाद व�ु क� मूल�बदं ुसे दरू�

वीिडयो उ�र देख�

x t

6. ���वमीय ग�त करने वाली व�ु के ���त �नद�श�क समय

के साथ �न�ानुसार प�रव�त�त होते है - 

 

जह� x मीटर म� तथा t सेकंड म� है | �न� क� गणना क��जए - 

�ारंभ से 10 सेकंड बाद व�ु का वेग एवं �रण |

वीिडयो उ�र देख�

x = 10 + 5t + 7t2

https://dl.doubtnut.com/l/_LzOtqulstM7D
https://dl.doubtnut.com/l/_RN9ktNKrImyx
https://dl.doubtnut.com/l/_xCycD94yjxd1


7. िकसी ऊ��धर तल से एक ��े� क� �ै�तज दरू� x मीटर

ओर ऊ��धर ऊँचाई y मीटर �न� समीकरण� �ारा �दए

जाते है - 

x= 6t तथा   

जह� t सेकंड म� है |��े� वेग है :

वीिडयो उ�र देख�

y = 8t − 5t2

8. t=0 पर xy- तल म� िकसी कण का ���त स�दश

 मीटर है | 2 सेकंड म� कण �ारा �ा� वेग

 मीटर/सेकंड है | इस समय कण के x ओर y

�नद�श�क �ा ह�गे ?

(2 î + 4ĵ)

(4 î + 3ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_xCycD94yjxd1
https://dl.doubtnut.com/l/_uuLpGo7UQUU9


वीिडयो उ�र देख�

9. एक व�ु को एक छत से �ै�तज �दशा म� 9.8 मीटर/सेकंड

के वेग से फ� का जाता है |बताइए िकतने समय प�ात �ै�तज

एवं ऊ��धर वेग समान ह�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

10. एक मीनार क� ऊँचाई 98 मीटर है | उसक� चोटी से एक

ग�द �ै�तज �दशा म� 10 मीटर/सेकंड के वेग से फ� का जाता है

| ग�द िकतनी देर प�ात जमीन पर पहुँचेगी ?

https://dl.doubtnut.com/l/_uuLpGo7UQUU9
https://dl.doubtnut.com/l/_VQhTtZfkAmEy
https://dl.doubtnut.com/l/_GRyZPfDn09B1


वीिडयो उ�र देख�

11. एक मीनार क� ऊँचाई 100 मीटर है | उसक� चोटी से

एक प�र को 5 मीटर/सेकंड के वेग से �ै�तज दशा म� फ� का

जाता है | �न� क� गणना क��जए - 

िकतने समय प�ात प�र जमीन पर पहुँचेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

12. एक मीनार क� ऊँचाई 100 मीटर है | उसक� चोटी से

एक प�र को 5 मीटर/सेकंड के वेग से �ै�तज दशा म� फ� का

https://dl.doubtnut.com/l/_GRyZPfDn09B1
https://dl.doubtnut.com/l/_U5DzHKulssyp
https://dl.doubtnut.com/l/_yiBiXnVhAcPk


जाता है | �न� क� गणना क��जए - 

जमीन से टकराते समय प�र का वेग �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

13. एक मीनार क� चोटी से एक ग�द �ै�तज �दशा म� 50

मीटर/सेकंड के वेग से फ� क� जाती है | तीन सेकंड के अंत म�

ग�द के वेग एवं ���त क� गणना क��जए (g = 10

 )

वीिडयो उ�र देख�

 ����/�����2

https://dl.doubtnut.com/l/_yiBiXnVhAcPk
https://dl.doubtnut.com/l/_I0RPFnvHaGCn


14. एक लड़ाकू जेट �वमान 500 मीटर क� ऊँचाई पर 360

िकमी/घंटा क� चाल से उड़ रहा है | जब �वमान श�ु के क� प

से 200 मीटर दरू होता है तो उससे एक बम छोड़ा जाता है

�ा बम क� प से टकरायेगा ? (g = 10  )

वीिडयो उ�र देख�

 ����/�����2

15. एक �खलाड़ी फ़ुटबाल को 20 मीटर/सेकंड के �ारं�भक

वेग से �ै�तज से कोण पर मारता है | �न� क� गणना

क��जए - 

उ�यन काल

ीि ो े �

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4K1qMYaL1Xzp
https://dl.doubtnut.com/l/_W50qWGuXWV2H


वीिडयो उ�र देख�

16. एक �खलाड़ी फ़ुटबाल को 20 मीटर/सेकंड के �ारं�भक

वेग से �ै�तज से कोण पर मारता है | �न� क� गणना

क��जए - 

फ़ुटबाल �ारा �ा� अ�धकतम ऊँचाई

वीिडयो उ�र देख�

30∘

17. एक �खलाड़ी फ़ुटबाल को 20 मीटर/सेकंड के �ारं�भक

वेग से �ै�तज से कोण पर मारता है | �न� क� गणना30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_W50qWGuXWV2H
https://dl.doubtnut.com/l/_M1NH6A8VjVDy
https://dl.doubtnut.com/l/_SFRY8KxOFIL5


क��जए - 

पृ�ी से टकराने पर फुटबाल का वेग तथा उसक� �दशा

वीिडयो उ�र देख�

18. उस ��े� कोण का मान �ात क��जए , �जसके �लए

उ�तम ऊँचाई और �ै�तज परास बराबर होते है |

वीिडयो उ�र देख�

19. एक ग�द को �ै�तज से  का कण बनाते हुए �ारं�भक

वेग 100 मीटर/सेकंड के वेग से ऊपर क� ओर फ� का जाता है

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_SFRY8KxOFIL5
https://dl.doubtnut.com/l/_oI6fWwj8pDdT
https://dl.doubtnut.com/l/_nRmW0UMh5JtR


| �ै�तज परास का मान �ात क��जए (g=`"10मी/से"^(2))

वीिडयो उ�र देख�

20. िकसी मीनार क� चोटी से एक ग�द �ै�तज से ऊपर क�

ओर के कोण पर 10 मीटर /सेकंड के वेग से फ� क�

जाती है | य�द मीनार के आधार  से मीटर क� दरू� पर

�गरती है मीनार क� ऊँचाई �ात क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

30∘

17.3

https://dl.doubtnut.com/l/_nRmW0UMh5JtR
https://dl.doubtnut.com/l/_1teoAlDLR0BP


21. रायफल से गोली दागी जाती है | गोली �ारा �ा�

अ�धकतम ऊँचाई 5 मीटर तथा �ै�तज परास 200 मीटर है |

��े� कोण �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

22. �ै�तज तल से  के कोण पर फ� का गया ��े�

उस तल पर 40 मीटर क� �ै�तज दरू� तय करता हो तो

उसका �ारं�भक वेग �ा है ? (g=10  )

वीिडयो उ�र देख�

26.5∘

����/�����2

https://dl.doubtnut.com/l/_mG12nAHE69Jn
https://dl.doubtnut.com/l/_q6pwwFBt8ZoM
https://dl.doubtnut.com/l/_TMrgUdDlNPDd


23. एक मीनार क� ऊँचाई 156 मीटर है | उसक� चोटी से

एक ग�द को �ै�तज से का कोण बनाते हुए ऊपर क�

ओर 39 मीटर/सेकंड के वेग से फ� का जाता है | मीनार के

आधार से वह दरू� �ात क��जए जह� वह जमीन से टकराता

है | ग�द का उ�यन काल �ा होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

30∘

24. एक ही �बदं ुसे दो ��े�ो को 100 मीटर/सेकंड के वेग

से ऊपर क� ओर फ� का जाता है | पहला ��े� �ै�तज से 

कोण तथा दसूरे ��े� �ै�तज से  कोण

बनाताहै | य�द दसूरा ��े� पहले से 100 मीटर अ�धक

θ

(90∘ − θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_TMrgUdDlNPDd
https://dl.doubtnut.com/l/_HievLqDJNwjG


ऊँचाई तक जाता है तो इनक� वा��वक ऊँचाई �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

25. एक लड़ाकू �वमान 1.5 िकमी क� ऊँचाई पर �ै�तज तल

म� उड़ रहा है | उसका वेग 720 िकमी/घंटा है | वह तोप के

ठ�क ऊपर से गुजरता है | ऊ��धर से िकस कोण पर गोला

दागा जाये क� गोला �वमान से टकरा जाए ? गोले का

नालमुखी वेग 600 मीटर/सेकंड है |पायलट को अपना

�वमान िकस �ूनतम ऊँचाई पर उड़ाना चा�हए तािक वह

गोले क� पहुँच के बाहर हो ? ( g = 10  )����/�����2

https://dl.doubtnut.com/l/_HievLqDJNwjG
https://dl.doubtnut.com/l/_WQfOqZtd98Pj


वीिडयो उ�र देख�

26. एक पंखा ��त �मनट 500 प�र�मा करता है | उसका

कोणीय वेग �ा है ?

वीिडयो उ�र देख�

27. 100 सेमी ल�ी डोर� से ब�धकर एक प�र के टुकड़े को

घुमाया जाता है | वह ��त �मनट 20 प�र�मा करता है |

उसके कोणीय वेग ओर रेखीय वेग क� गणना क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WQfOqZtd98Pj
https://dl.doubtnut.com/l/_zz4gszxFGSq8
https://dl.doubtnut.com/l/_oDxqAxIL03zh


28. एक घड़ी क� सेकंड सुई क� ल�ाई 10 सेमी है उसके

कोणीय वेग एवं रेखीय का प�रकलन क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

29. कोई कण 15 सेमी ि��ा के वृ�ीय माग� पर ��त सेकंड

2 च�र लगाता है | �न� क� गणना क��जए - 

कण का कोणीय वेग ,

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KMYpvV4KwvLR
https://dl.doubtnut.com/l/_Eule2ODDMcnk


30. कोई कण 15 सेमी ि��ा के वृ�ीय माग� पर ��त सेकंड

2 च�र लगाता है | �न� क� गणना क��जए - 

कण का अ�भक� � �रण |

वीिडयो उ�र देख�

31. एक कण 12 सेमी ि��ा के वृ�ीय ख�चे म� ��र ग�त से

चलता हुआ 100 सेकंड म� 7 च�र पुरे कर लेता है |

कोणीय चाल , रेखीय चाल तथा अ�भक� � �रण �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_St3S3LGrRluA
https://dl.doubtnut.com/l/_zFyJJxY5PkO0


32. 80 सेमी लंबे धागे के एक �सरे से प�र ब�धकर तथा

दसूरे को हाथ से पकड़कर उसे �ायी चाल से �ै�तज वृ� म�

घुमाया जाता है | य�द प�र 25 सेकंड म� 14 च�र पुरे

करता हो तो प�र के �रण का प�रणाम व �दशा �ात

क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

33. 5 �ाम ��मान का एक कण  मीटर ि��ा के वृ� म�

6 रेिडयन /सेकंड के कोणीय वेग से घूम रहा है | आधा

च�र घूमने म� रेखीय वेग म� प�रवत�न क� गणना क��जए |

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_zFyJJxY5PkO0
https://dl.doubtnut.com/l/_LDhHGq44xLyi
https://dl.doubtnut.com/l/_OXCcPk6SAoR3


बोधा�क �� �स

वीिडयो उ�र देख�

1. ��े� ग�त म� िकस �बदं ुपर 

���तज ऊज� अ�धकतम होती है ,

वीिडयो उ�र देख�

2. ��े� ग�त म� िकस �बदं ुपर 

ग�तज ऊज� अ�धकतम होती है ,

https://dl.doubtnut.com/l/_OXCcPk6SAoR3
https://dl.doubtnut.com/l/_aPwsle5QrcZ8
https://dl.doubtnut.com/l/_zXnpGgcpcU4g


वीिडयो उ�र देख�

3. ��े� ग�त म� िकस �बदं ुपर 

कुल ऊज� अ�धकतम होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

4. एकसमान वृ�ीय ग�त म� वेग ओर �रण के बीच का कोण

िकतना होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zXnpGgcpcU4g
https://dl.doubtnut.com/l/_YiAnEMto6A1p
https://dl.doubtnut.com/l/_zK95iSX09pWa
https://dl.doubtnut.com/l/_m05scfqwhVAn


5. िकसी ��े� का वेग िकस �बदं ुपर अ�धकतम ओर िकस

�बदं ुपर �ूनतम होता है ?

वीिडयो उ�र देख�

6. एक कण प�रवत� वेग से �ै�तज तल म� एकसमान वृ�ीय

ग�त कर रहा है | �ा उसक� ग�तज ऊज� �नयत रहेगी ?

वीिडयो उ�र देख�

7. ��े� के �ै�तज परास पर �ा �भाव पड़ेगा य�द ��ेपण

कोण को �नयत रखते हुए वेग को दगुुना कर �दया जाये?

https://dl.doubtnut.com/l/_m05scfqwhVAn
https://dl.doubtnut.com/l/_7RW353JmBX5M
https://dl.doubtnut.com/l/_UJKM6vVjVzRc


वीिडयो उ�र देख�

8. य�द िकसी ��े� �ारा �ा� अ�धकतम �ै�तज परास

वा��वक �ै�तज परास का दगुुना हो तो वा��वक के �लए

��ेपण कोण का मान िकतना होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

9. मीनार क� चोटी से एक ग�द �जस समय �ै�तज �दशा म�

फ� क� जाती है उसी समय दसूर� ग�द उसी �ान से नीचेे �गरने

https://dl.doubtnut.com/l/_UJKM6vVjVzRc
https://dl.doubtnut.com/l/_b8IFjDHrZQVh
https://dl.doubtnut.com/l/_HR1TafTKYLA5


के �लए छोड़ दी जाती है - बताइये- 

�ा दोन� ग�दे एक ही समय पृ�ी पर पहुँचेगी ?

वीिडयो उ�र देख�

10. मीनार क� चोटी से एक ग�द �जस समय �ै�तज �दशा म�

फ� क� जाती है उसी समय दसूर� ग�द उसी �ान से नीचे �गरने

के �लए छोड़ दी जाती है - बताइये- 

पृ�ी से टकराते समय �ा दोन� ग�द� के वेग एकसमान ह�गे

?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HR1TafTKYLA5
https://dl.doubtnut.com/l/_qfower76oyqr
https://dl.doubtnut.com/l/_aAQQSG1Jt6rq


11. 100 m क� ऊँचाई पर �ै�तज �दशा म� उड़ते हुए एक

हवाई जहाज से एक पैकेट �गराया जाता है । जहाज के

सापे� देखने पर पैकेट का पथ कैसा होगा ? य�द आपसे कोई

पूछे िक वा�व म� पैकेट का पथ �ा है , तो आपक�

��ति�या �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

12. एक तोप से �व�भ� ��मानो के दो गोले , (i ) �भ� -

�भ� वेग से एक �दशा म� , (ii) समान वेग से �भ� - �भ�

�दशाओ म� फ� के जाते है। ��ेक दशा म� बताइये क� कौन -

सा गोला पृ�ी पर पहले पहुँचेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_aAQQSG1Jt6rq
https://dl.doubtnut.com/l/_rW98JtMHriiZ


वीिडयो उ�र देख�

13. ��े� पथ के �ारं�भक ओर अं�तम �बदंओुकें म� संवेग

म� प�रवत�न िकतना होगा य�द �ै�तज परास अ�धकतम हो ?

वीिडयो उ�र देख�

14. छत से िकसी गोलक को धागे से ब�धकर दोलन करने

के �लए छोड़ �दया जाता है | य�द धागे को काट �दया जाये तो

गोलक का पथ �ा होगा जबिक - 

गोलक अपनी चरम अव�ा म� हो ,

https://dl.doubtnut.com/l/_rW98JtMHriiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_gV5qq7A8l03d
https://dl.doubtnut.com/l/_x7qTaeSDkuVe


वीिडयो उ�र देख�

15. छत से िकसी गोलक को धागे से ब�धकर दोलन करने

के �लए छोड़ �दया जाता है | य�द धागे को काट �दया जाये तो

गोलक का पथ �ा होगा जबिक - 

गोलक अपनी म�ाव�ा म� हो ?

वीिडयो उ�र देख�

16. दो कण A ओर B �व�भ� वेगो से �ै�तज �दशा म� फ� के

जाते है तथा उसी समय उसी �बदं ुसे तीसरा कण C ऊ��धर

https://dl.doubtnut.com/l/_x7qTaeSDkuVe
https://dl.doubtnut.com/l/_MIkmHnDNjqwP
https://dl.doubtnut.com/l/_i60zVfidkclU


नीचे क� ओर �गराया जाता है , तो - 

कौन - सा कण पृ�ी पर पहले पहुँचेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

17. दो कण A ओर B �व�भ� वेगो से �ै�तज �दशा म� फ� के

जाते यही तथा उसी समय उसी �बदं ु से तीसरा कण C

ऊ��धर नीचे क� ओर �गराया जाता है , तो - 

�ा उनके वेग समान ह�गे ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_i60zVfidkclU
https://dl.doubtnut.com/l/_lTUdg7KoXtzJ


18. दो कण A ओर B �व�भ� वेगो से �ै�तज �दशा म� फ� के

जाते यही तथा उसी समय उसी �बदं ु से तीसरा कण C

ऊ��धर नीचे क� ओर �गराया जाता है , तो - 

कण C के सापे� कण A ओर B के पथ क� आकृ�त �ा

होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

19. य�द �व�भ� कण समान �ारं�भक वेग से �व�भ� �दशाओ

म� फ� के जाये तो - 

�ा सभी कण पृ�ी पर समान समय म� पहुँचते है य�द नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_ISx1x6FeHHaX
https://dl.doubtnut.com/l/_cNMW6i79cJKh


बहु�वक�ीय ��

तो िकस कण को अ�धकतम समय एवं िकस कण को

�ूनतम समय लगेगा ?

वीिडयो उ�र देख�

20. य�द �व�भ� कण समान �र��क वेग से �व�भ� �दशाओ

म� फ� के जाये तो - 

�ा पृ�ी पर पहुँचते समय उनक� चाले समान होती है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cNMW6i79cJKh
https://dl.doubtnut.com/l/_ASecY8UI8qtb
https://dl.doubtnut.com/l/_6U2SB5yR7RfK


1. दो व�ुओ को समान वेग से ��ेिपत िकया जाता है | य�द

एक व�ु को �ै�तज से  के कोण पर तथा अ� को

�ै�तज से  कोण पर ��ेिपत िकया जाता है , तो उनक�

अ�धकतम ऊँचाइयो का अनुपात होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30∘

60∘

1: 3

3: 1

1: 2

2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_6U2SB5yR7RfK


2. य�द ��े� को पर ग�तज ऊज� से ��ेिपत िकया

जाता है तो उ�तम �बदं ुपर इसक� ग�तज ऊज� होगी -

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

45∘ K0

K0

2

K0

√2

K0

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6U2SB5yR7RfK
https://dl.doubtnut.com/l/_uHaNNC5vrATg


3. य�द वृतीय पथ पर एक कण समान समय म� समान

कोणीय दरु� तय करता है तो -

A. कोणीय चाल �नयत रहेगी

B. रेखीय वेग �नयत रहेगा

C. संवेग �नयत रहेगा

D. इनमे से कोई नह� |

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uHaNNC5vrATg
https://dl.doubtnut.com/l/_mEeXhQcz2UaW


4. य�द एक आदमी 10 मीटर उ�र क� और चलता है

त��ात वह 20 मीटर पूव� क� और चलता है तो �व�ापन

होगा -

A.  मीटर

B. 25 मीटर

C. मीटर

D. 30 मीटर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

22.5

25.5

https://dl.doubtnut.com/l/_GpuaRqYihgiP


5. 10 मीटर ऊँची छत पर खेलता हुआ एक लड़का �ै�तज से

के कोण पर एक ग�द को 10 मी/से के वेग से फ� कता है |

��ेपण �बदं ुसे िकतनी दरु� पर ग�द भू�म से 10 मीटर क�

ऊँचाई पर होगी -

A.  मीटर

B. मीटर

C. मीटर

D. मीटर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30∘

5.20

2.33

2.60

8.66

https://dl.doubtnut.com/l/_4FM5vMBela8h


6. िकसी ��े� का दो ��ेपण कोण� के �लए समान �ै�तज

परास R हो सकता है | य�द दोन� �करण� के उ�यन काल

तथा  है तो दोन� उ�यन कालो का गुणनफल

अनु�मानुपाती होगा -

A. 

B. 

C. R

D. 

T1 T2

1

R2

R2

1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_4FM5vMBela8h
https://dl.doubtnut.com/l/_7RHSN3GHj2Hj


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. एक कण को �ै�तज से कोण बनाते हुए K ग�तज

ऊज� से ��ेिपत िकया जाता है | उड़ानके उ�तम �बदं ुपर

ग�तज ऊज� होगी -

A. K

B. शू�

C. 

D. 

60∘

K

4

K

2

https://dl.doubtnut.com/l/_7RHSN3GHj2Hj
https://dl.doubtnut.com/l/_1pet9k7S47Vm


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8. एक कण का �ारं�भक वेग  और �रण 

 है |10 सेकंड के बाद इसक� चाल होगी -

A. इकाई

B. 7 इकाई

C. इकाई

D. 10 इकाई

3 î + 4ĵ

0.4 î + 0.3ĵ

7√2

0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_1pet9k7S47Vm
https://dl.doubtnut.com/l/_9UdefuvtLpvP


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. एक कण का वेग से ग�तमान है ,

जह� एक ��र�क है | इसके पथ का �ापक समीकरण है -

A.  ��र�क

B. ��र�क

C. ��र�क

D. ��र�क

→
v = k(yî + xĵ)

y = x2 +

y2 = x +

xy =

y2 = x2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_9UdefuvtLpvP
https://dl.doubtnut.com/l/_9wEceXsQo6f1


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. ��े� ग�त म� उ�तम �बदं ुपर वेग है -

A. 

B. 

C. 

D. उपयु�� म� से कोई नह� |

Answer: B

u cos θ

2

u cos θ

u sin θ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_9wEceXsQo6f1
https://dl.doubtnut.com/l/_lEio5SneD7sJ


वीिडयो उ�र देख�

11. िकसी �बदं ुसे एक ग�द ��ेपण कोण  तथा वेग v से

फ� क� जाती है | उसी �बदं ुसे तथा ठ�क उसी �ण एक ���

ग�द को पकड़ने के �लए के �नयत वेग से दौड़ना �ारंभ

करता है | �ा ��� ग�द को पकड़ सकेगा ? य�द ह� तो

��ेपण कोण का मान �ा होगा -

A. ह� , 

B. ह� ,

C. नह�

θ

v

2

60∘

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lEio5SneD7sJ
https://dl.doubtnut.com/l/_gu6thTFTivzB


D. ह�, 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

45∘

12. िकसी �ण पर एक कण के �नद�श�क  तथा 

से �दये जाते है |समय t पर कण का वेग होगा -

A. 

B. 

C. 

x = at3

y = bt3

√a2 + b2

3t√a2 + b2

3t2√a2 + b2

https://dl.doubtnut.com/l/_gu6thTFTivzB
https://dl.doubtnut.com/l/_DdsK4Hx4m8lo


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

t2√a2 + b2

13.  और ��मानो क� दौड़ म� भाग लेने वाली कारे

�मशः  व ि��ाओ ंके वृ�ीयमाग� के अनु�दश ग�तमान

है | इनक� चाले इस �कार है क� ��ेक समान समयT म�

एक पूरा वृ� तय कर लेती है |पहली और दसूर� कारो के

कोणीय वेगो का अनुपात है -

A. 

m1 m2

r1 r2

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DdsK4Hx4m8lo
https://dl.doubtnut.com/l/_OQNw1ppISC2W


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

m1 :m2

r1 : r2

m1m2 : r1r2

14. एक कण का ���त स�दश 

तथा कोणीय वेग है | इसका रेखीय

वेग होगा -

→
R = 5 î − 6ĵ + 6k̂

→
ω = 3 î − 4ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_OQNw1ppISC2W
https://dl.doubtnut.com/l/_3FwBf8I6d6lz


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6 î + 2ĵ − 3k̂

−18 î − 13ĵ + 2k̂

18 î + 13ĵ − 2k̂

6 î − 2ĵ + k̂

15. दो कण समान �ारं�भक वेग से �ै�तज से व के

कोण पर ��ेिपत िकये जाते है , तो -

30∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_3FwBf8I6d6lz
https://dl.doubtnut.com/l/_coAAaB6E8ofT


A. उनक� अ�धकतम ऊँचाइय� समान होगी

B. उनके �ै�तज परास समान ह�गे

C. उनके उ�यन कान समान ह�गे

D. उनके �ै�तज परास �भ� ह�गे |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

16. एक ग�द A को िकसी ऊँचाई से �गराया जाता है तथा

दसूर� ग�द B को उसी ऊँचाई से 5 मी/से क� चाल से �ै�तज

�दशा म� फ� का जाता है | सही कथन है -

https://dl.doubtnut.com/l/_coAAaB6E8ofT
https://dl.doubtnut.com/l/_ZCKaNlOMql67


A. ग�द B को अपे�ा ग�द A पृ�ी पर पहले पहुँचती है

B. ग�द क� A अपे�ा ग�द B पृ�ी पर पहले पहुँचती है

C. दोन� ग�दे पृ�ी पर साथ - साथ पहुँचती है |

D. दोन� ग�दे पृ�ी पर समान चाल से पहुँचती है |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

17. वह ��े� कोण �जसके �लए परास व अ�धकतम ऊँचाई

समान होती है -

https://dl.doubtnut.com/l/_ZCKaNlOMql67
https://dl.doubtnut.com/l/_D64S9cUMDUzG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

45∘

tan− 1(0.25)

tan− 1(4)

60∘

18. एकसमान वृतीय ग�त म� -

https://dl.doubtnut.com/l/_D64S9cUMDUzG
https://dl.doubtnut.com/l/_d1bjZwO7iMbd


A. कोणीय वेग और कोणीय संवेग दोन� ही प�रव�त�त

होते रहते है

B. वेग बदलता रहता है पर�ु संवेग दोन� ही �नयत रहते

है

C. वेग एवं संवेग दोन� �नयत रहते है

D. संवेग बदलता रहता है पर�ु वेग �नयत रहता है |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_d1bjZwO7iMbd


19. उड़ान के दौरान उ�तम �बदं ुपर िकसी ��े� का �रण

होता है -

A. g

B. शू�

C. �ूनतम

D. अ�धकतम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sC6lHMgL49su
https://dl.doubtnut.com/l/_zlH8KfVwDIcj


20. एक �खलाड़ी ग�द पर �ै�तज म�  कोण से लात मारता है

�ै�तज परास अ�धकतम होगी जब  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

θ

θ

30∘

45∘

60∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_zlH8KfVwDIcj


21. िकसी ��े� क� ग�त म� परास और अ�धकतम ऊँचाई

समान है तो  होगा -

A. (1)

B. (2)

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

θ

tan− 1

tan− 1

tan− 1(3)

tan− 1(4)

https://dl.doubtnut.com/l/_vz1wA1M1sfnc
https://dl.doubtnut.com/l/_82lC1TonP006


22. एक मनु� पूव� क� और 4 िकमी/घंटा के वेग से ग�त कर

रहा है |वष� 3 िकमी/घंटा से ऊ��धर नीचे क� ओर हो रही

है |वष� का मनु� के सापे� वेग होगा -

A. 7 िकमी/घंटा

B. 8 िकमी/घंटा

C. 5 िकमी/घंटा

D. 3 िकमी/घंटा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_82lC1TonP006
https://dl.doubtnut.com/l/_HGN4MXrRDJ3P


23. m ��मान का एक ��े� P �बदं ुसे v वेग से छोड़ा

जाता है | वायु ��तरोध नग� मानकर P �बदं ुको छोड़ने और

Q तक पहुँचने पर संवेग म� प�रवत�न होगा -

A. शू�

B. 

C. 

D. mv

Answer: C

उ�र देख�

mv
1

2

√2mv

https://dl.doubtnut.com/l/_HGN4MXrRDJ3P


24. एक व�ु मूल�बदं ुसे �वरामाव�ा से X अ� क� �दशा म�

6 "मी/से"^(2) के �रण और Y अ� क� �दशा म� 

के �रण के साथ चलती है | 4 सेकंड के प�ात मूल�बदं ुसे

उसक� दरू� होगी -

A. 56 मीटर

B. 64 मीटर

C. 80 मीटर

D. 128 मीटर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_3E7BcxbG1Y0w


25. दो लड़के भू�म के दो छोरो A और B पर खड़े है , जह� AB

= a है | B पर खड़ा लड़का वेग स ेAB के लंबवत �दशा म�

दौड़ना �ारंभकरता है |उसी समय A पर खड़ा लड़का v वेग से

दौड़ना �ारंभ करता है और समय म� दसूरे लड़के को पकड़

लेता है |t का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

v1

a

√v2 + v2
1

a

√v2 − v2
1

a

v − v1

a

v + v1

https://dl.doubtnut.com/l/_3E7BcxbG1Y0w
https://dl.doubtnut.com/l/_pQeZQ3nzjipC


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

26. m ��मान का एक कण �ै�तज से  कोण बनाते

हुए v वेग से ��ेिपत िकया गया है | कण के समतल जमीन

पर उतरने पर उसके संवेग म� प�रवत�न का प�रणाम होगा -

A. 

B. 

C. 

D. शू�

45∘

2mv

mv

√2

mv√2

https://dl.doubtnut.com/l/_pQeZQ3nzjipC
https://dl.doubtnut.com/l/_D4GYEmNz3GDk


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

27. एक कण समीकरण के अनुसार t

सेकंड म� x दरू� तय करता है |कण का �रण अनु�मानुपाती

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

x = (t + 5) − 1

(  ��� )3 / 2

(  ����)2

(���� )2

(  ��� )2 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_D4GYEmNz3GDk
https://dl.doubtnut.com/l/_2Oy8ZVhpBsOq


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

28. एक कण अचर चाल से 5 सेमी वृ�ाकार पथ पर ग�त

कर रहा है |�जसका आवत�काल  सेकंड है |कण का

�रण है -

A. 25 मी/से

B. 36 मी/से

C. 5 मी/से

D. 15 मी/से

0.2π

2

2

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2Oy8ZVhpBsOq
https://dl.doubtnut.com/l/_Xvx07W6r2WYJ


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

29. 20 मी/से के �ारं�भक वेग से एक �मसाइल अ�धकतम

दरू� तक ��ेिपत होती है | य�द g=10 मी/से  हो , तो

�मसाइल क� ��ेिपत दरू� है -

A. 20 मी

B. 60 मी

C. 20 मी

D. 40 मी |

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Xvx07W6r2WYJ
https://dl.doubtnut.com/l/_q91MbeFrHnRI


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30. एक ��े� क� अ�धकतम ऊँचाई तथा �ै�तज परास

पर�र समान है | तब ��े� का ��ेपण कोण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

θ = tan− 1( )
1

4

θ = tan− 1(4)

θ = tan− 1(2)

θ = 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_q91MbeFrHnRI
https://dl.doubtnut.com/l/_y2DBagSXq23q


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

31. िकसी ��े� का �ारं�भक �बदं ुA पर वेग 

मी/से है | ��े� का �बदं ुB पर वेग है -

A. 

B. 

C. 

D. 

(2 î + 3ĵ)

−2 î − 3ĵ

−2 î + 3ĵ

2 î − 3ĵ

2 î + 3ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_y2DBagSXq23q
https://dl.doubtnut.com/l/_nXmGCm7QaVz6


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

32. एक ��े� को पृ�ी क� सतह से 5 मी/से के वेग से

तथा �ै�तज �दशा से  कोण पर छोड़ा जाता है | िकसी अ�

गृह से 3 मी/से के वेग तथा इसी कोण पर छोड़े गए एक

��े� के ��े� पथ पृ�ी स छोड़े गए ��े� पथ से सव�सम

(सव�था समान ) है | य�द g =10  है , तो इस �ह पर

गु��ीय �रण का मान  म� होगा -

A. 

θ

(θ)

��/��2

��/��2

3.5

https://dl.doubtnut.com/l/_nXmGCm7QaVz6
https://dl.doubtnut.com/l/_UwfrOJKvcvkx


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5.9

16.3

110.8

33. य�द िकसी समय पर िकस कण के और �नद�श�क �मशः

तथा  हो ( जह� x व y मीटर म�

तथा t सेकंड म� है ) t=2 सेकंड पर उस कण का �रण होगा

-

x = 5t − 2t2 y = 10t2

https://dl.doubtnut.com/l/_UwfrOJKvcvkx
https://dl.doubtnut.com/l/_wkzn6GdEI7bY


A. शू�

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5  ��/��2

−4  ��/�� 2

−8  ��/��2

34. एक �बदंPु एक वृ�ीय पथ पर वामावत� �दशा म� ग�तशील

है जैसा क� �च� म� दश�या गया है | P क� ग�त इस �कार है

https://dl.doubtnut.com/l/_wkzn6GdEI7bY
https://dl.doubtnut.com/l/_7sGvZq7Z8hus


क� वह ल�ाई घेरता है , जह� S मीटर म� तथा

t सेकंड म� है | तब t=2 सेकंड पर P �रण लगभग है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

s = t3 + 5

13  ��/��2

12  ��/��2

7.2  ��/��2

14  ��/��2

https://dl.doubtnut.com/l/_7sGvZq7Z8hus


35. एक समान वृ�ीय ग�तशील कण के �लए ि��ा R के

वृ� पर ��त �बदं ु P(R,0) के �लए �रण है (जह� ,X

-अ� से मापा जाता है )-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

→
a θ

cos θî + sin θĵ
−V 2

R

V 2

R

sin θî cos θî
−V 2

R

V 2

R

cos θî − sin θĵ
−V 2

R

V 2

R

î + ĵ
V 2

R

V 2

R

https://dl.doubtnut.com/l/_awOPKgyhlFOC


36. एक लड़का एक प�र को 10 मीटर क� ऊँचाई तक

फ� क सकता है | लड़का उसी प�र को �जस अ�धकतम

�ै�तज दरू� तक फ� क सकता है , वह है -

A.  मी

B. 10 मी

C.  मी

D. 20 मी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10√2

10√2

https://dl.doubtnut.com/l/_rRgkQLm1qEQ6


37. एक ��े� को �ारं�भक वेग मी/से �दया

जाता है , जह� और  �मशः �ै�तज और ऊ��धर �दशा म�

एकक स�दश है | य�द g= 10  हो तो ��े� पथ का

समीकरण होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

( î + 2ĵ)

î ĵ

��/��2

y = x − 5x2

y = 2x − 5x2

4y = 2x − 5x2

4y = 2x − 25x2

https://dl.doubtnut.com/l/_IbQ06Tq6j5uN


38. एक हवाई जहाज 600 िकलोमीटर ��त घंटे के ��र

�ै�तज वेग से 6 िकलोमीटर क� ऊँचाई पर एक �बदं ुक�

तरफ उड़ रहा है जो पृ�ी पर रखे एक ल� के सीधे ऊपर है

| उपयु� समय पर उसका चालक एक ग�द छोड़ देता है जो

क� पृ�ी पर आकर ल� से टकराती है | �गरती हुई ग�द -

A. हवाई जहाज म� बैठे चालक को परवलय पथ पर

�गरती हुई �दखाई देगी

B. पृ�ी पर ल� के पास खड़े ��� को ऊ��धर पथ

पर सीधे �गरती �दखाई देगी

https://dl.doubtnut.com/l/_IbQ06Tq6j5uN
https://dl.doubtnut.com/l/_R9UTva7hP45s


C. पृ�ी पर ल� के पास खड़े ��� को परवलय पथ

पर �गरती �दखाई देगी

D. हवाई जहाज म� बैठे चालाक को टेढ़े- मेढ़े पथ पर

�गरती �दखाई देगी |

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

39. गैली�लयो �लखते है क� (  और 

कोण� पर ��ेिपत ��ेप क� �ै�तज परासो का अनुपात होगा

हो) -

45∘ + θ) (45∘ − θ)

(θ ≤ 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_R9UTva7hP45s
https://dl.doubtnut.com/l/_ugxVzK4G2vBM


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2: 1

1: 2

1: 1

2: 3

40. 100 मीटर दरू� पर ��त ल� को भेदने के �लए 1000

मीटर/सेकंड क� चाल से एक गोली चलाई जाती है | य�द

https://dl.doubtnut.com/l/_ugxVzK4G2vBM
https://dl.doubtnut.com/l/_lyC2NZEZonW8


मीटर/सेकंड क� चाल से एक गोली चलाई जाती है | य�द g

= 10  , तो ब�ूक का �नशाना -

A. सीधा ल� क� और होना चा�हए

B. ल� से सेमी ऊपर होनी चा�हए

C. ल� से सेमी ऊपर होनी चा�हए

D. ल� से सेमी ऊपर होनी चा�हए

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

 ����/�����2

https://dl.doubtnut.com/l/_lyC2NZEZonW8


41. एक घड़ी म� सेकंड क� सुई क� ल�ाई 1 सेमी है |इसक�

नोक के वेग म� 15 सेकंड म� होने वाला प�रवत�न है -

A. शू�

B.  सेमी सेकंड

C.  सेमी सेकंड

D.  सेमी सेकंड

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30√2

π

π

30

π√2

30

https://dl.doubtnut.com/l/_iPRUIqEbtGm4
https://dl.doubtnut.com/l/_GPC1fJn4KwGr


42. एक प�र को �ै�तज से  कोण पर u वेग से ��ेिपत

करने पर यह अ�धकतम ऊँचाई  तक पहुँचता है | जब

इसे �ै�तज से कोण पर u वेग से ��ेिपत िकया

जाता है तो यह अ�धकतम ऊँचाई  तक पहुँचता है �ै�तज

परास एवं  म� संबंध है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

θ

H1

( − θ)
π

2

H2

R1, H1 H2

R = 4√H1H2

R = 4(H1 − H2)

R = 4(H1 + H2)

R =
H 2

1

H 2
2

https://dl.doubtnut.com/l/_GPC1fJn4KwGr


वीिडयो उ�र देख�

43. िकसी ��े� का दो ��ेपण कोण� के �लए समान �ै�तज

परास R हो सकता है | य�द दोन� �करण� के उ�यन कालो

 तथा  तो दोन� उ�यन कालो का गुणनफल

अनु�मानुपाती होगा -

A. 

B. 

C. R

D. 

T1 T2

1

R2

R2

1

R

https://dl.doubtnut.com/l/_GPC1fJn4KwGr
https://dl.doubtnut.com/l/_bn0xOOSXiYtg


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

44. एक कण को �ै�तज से कोण बनाते हुए K ग�तज

ऊज� से �े��त िकया जाता है | उड़ान के उ�तम �बदं ुपर

ग�तज ऊज� होगी -

A. K

B. शू�

C. 

D. 

60∘

K

4

K

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bn0xOOSXiYtg
https://dl.doubtnut.com/l/_5X36gXOwz3Ka


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

45. एक कोण वेग  से ग�तमान है ,

जह� k एक �नयत�क है | इसके पथ का �ापक समीकरण

होगा -

A. �नयत�क

B. �नयत�क

C. xy = �नयत�क

D.  �नयत�क

→
v = k(yî + xĵ)

y = x2 +

y2 = x +

y2 = x2

https://dl.doubtnut.com/l/_5X36gXOwz3Ka
https://dl.doubtnut.com/l/_dKOSFw9KV4za


Ncert पा� पु�क ��

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1. �न��ल�खत भौ�तक रा�शय� म� से बतलाइए क� कौन - सी

स�दश है और कौन - सी अ�दश - 

आयतन , ��मान , चाल ,�रण , घन� , मोल सं�ा , वेग ,

कोणीय आवृ�त , �व�ापन , कोणीय वेग |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dKOSFw9KV4za
https://dl.doubtnut.com/l/_lV2Lc1gU1f3i


2. �न��िकत सूची म� से दो अ�दश रा�शय� को छ�िटए - 

बल, कोणीय संवेग , काय� , धारा , रै�खक संवेग , �व�ुत ,

�े� , औसत वेग , चंुबक�य आघूण� , आपे��क वेग |

वीिडयो उ�र देख�

3. �न��ल�खत सूची म� से एकमा� स�दश रा�श को छ�िटए - 

ताप , दाब , आवेग , समय , श�� , पूर� पथ - लंबाई, ऊज� ,

गु��ीय �वभव , घष�ण गुण�क , आवेश |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Z33YEKKWpRoY
https://dl.doubtnut.com/l/_1HAYP7qF86IU
https://dl.doubtnut.com/l/_xjEHqwZVW9gu


4. कारण स�हत बताइए अ�दश तथा स�दश रा�शय� के साथ

�ा �न��ल�खत बीजग�णतीय संि�याएँ अथ�पूण� है ? 

दो अ�दशो को जोड़ना ,

वीिडयो उ�र देख�

5. कारण स�हत बताइए अ�दश तथा स�दश रा�शय� के साथ

�ा �न��ल�खत बीजग�णतीय संि�याएँ अथ�पूण� है ? 

एक ही �वमाओ के एक स�दश व एक अ�दश को जोड़ना

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xjEHqwZVW9gu
https://dl.doubtnut.com/l/_eqA91DrEsrWo
https://dl.doubtnut.com/l/_nFZjIAYZx56t


6. कारण स�हत बताइए अ�दश तथा स�दश रा�शय� के साथ

�ा �न��ल�खत बीजग�णतीय संि�याएँ अथ�पूण� है ? 

एक स�दश को एक अ�दश से गुणा करना ,

वीिडयो उ�र देख�

7. कारण स�हत बताइए अ�दश तथा स�दश रा�शय� के साथ

�ा �न��ल�खत बीजग�णतीय संि�याएँ अथ�पूण� है ? 

दो अ�दशो का गुणन ,

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nFZjIAYZx56t
https://dl.doubtnut.com/l/_PbhGr02lvLTA


8. कारण स�हत बताइए अ�दश तथा स�दश रा�शय� के साथ

�ा �न��ल�खत बीजग�णतीय संि�याएँ अथ�पूण� है ? 

दो स�दश� को जोड़ना ,

वीिडयो उ�र देख�

9. कारण स�हत बताइए अ�दश तथा स�दश रा�शय� के साथ

�ा �न��ल�खत बीजग�णतीय संि�याएँ अथ�पूण� है ? 

एक स�दश के घटक को उसी स�दश से जोड़ना |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZrrDZoRu5v2C
https://dl.doubtnut.com/l/_BXR9V8Lgn8Eu
https://dl.doubtnut.com/l/_ERnwZy4ekTQu


10. �न��ल�खत म� से ��ेक कथन को �ानपूव�क पिढ़ए

और कारण स�हत बताइए क� यह स� है या अस� - 

िकसी स�दश का प�रमाण सदैव अ�दश होता है।

वीिडयो उ�र देख�

11. �न��ल�खत म� से ��ेक कथन को �ानपूव�क पिढ़ए और

कारण स�हत बताइए क� यह स� है या अस� - 

, िकसी स�दश का ��ेक घटक सदैव अ�दश होता है

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ERnwZy4ekTQu
https://dl.doubtnut.com/l/_sbXDIndnQ9mB
https://dl.doubtnut.com/l/_56c0VbIMmz1g


12. �न��ल�खत म� से ��ेक कथन को �ानपूव�क पिढ़ए

और कारण स�हत बताइए क� यह स� है या अस� - 

िकसी कण �ारा चली गई पथ क� कुल लंबाई सदैव

�व�ापन स�दश के प�रमाण के बराबर होती है ,

वीिडयो उ�र देख�

13. �न��ल�खत म� से ��ेक कथन को �ानपूव�क पिढ़ए

और कारण स�हत बताइए क� यह स� है या अस� - 

िकसी कण क� औसत चाल(पथ तय करने म� लगे समय �ारा

�वभा�जत कुल पथ - लंबाई ) समय के समान - अंतराल म�

https://dl.doubtnut.com/l/_56c0VbIMmz1g
https://dl.doubtnut.com/l/_e5EG76WJbWMy


कण के औसत वेग के प�रमाण से अ�धक या उसके बराबर

होती है ,

वीिडयो उ�र देख�

14. �न��ल�खत म� से ��ेक कथन को �ानपूव�क पिढ़ए

और कारण स�हत बताइए क� यह स� है या अस� - 

उन तीन स�दश� का योग जो एक समतल म� नह� है , कभी -

भी शू� स�दश नह� होता |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_e5EG76WJbWMy
https://dl.doubtnut.com/l/_vnVx5GorpIP1


15. �न��ल�खत अस�मकाओ क� �ा�म�त या िकसी अ�

�व�ध �ारा �ापना क��जए- 

वीिडयो उ�र देख�

|a + b| ≤ |a| + |b|

16. �न��ल�खत अस�मकाओ क� �ा�म�त या िकसी अ�

�व�ध �ारा �ापना क��जए- 

वीिडयो उ�र देख�

|a + b| ≥ |a| − |b|

https://dl.doubtnut.com/l/_ah61omQ5l7tM
https://dl.doubtnut.com/l/_WJznbVChkycp
https://dl.doubtnut.com/l/_EnFg70zzm6WW


17. �न��ल�खत अस�मकाओ क� �ा�म�त या िकसी अ�

�व�ध �ारा �ापना क��जए- 

वीिडयो उ�र देख�

|a − b| ≤ |a| + |b|

18. �न��ल�खत अस�मकाओ क� �ा�म�त या िकसी अ�

�व�ध �ारा �ापना क��जए- 

वीिडयो उ�र देख�

|a − b| ≥ |a| − |b|

https://dl.doubtnut.com/l/_EnFg70zzm6WW
https://dl.doubtnut.com/l/_iu5ETJ3QvESA
https://dl.doubtnut.com/l/_KqTj9DzpGr5U


19. �दया है ,  नीचे �दए गए

कथनो म� कौन - सा सही है - 

 तथा  म� से ��ेक शू� स�दश है ,

वीिडयो उ�र देख�

→
a +

→
b +

→
c +

→
d =

→
0

→
a ,

→
b ,

→
c

→
d

20. �दया है ,  नीचे �दए गए

कथनो म� कौन - सा सही है - 

 का प�रमाण  के प�रणाम के

बराबर है ,

वीिडयो उ�र देख�

→
a +

→
b +

→
c +

→
d =

→
0

(
→
a +

→
c ) (

→
b +

→
d )

https://dl.doubtnut.com/l/_KqTj9DzpGr5U
https://dl.doubtnut.com/l/_bLgLlWvlL316
https://dl.doubtnut.com/l/_ZgYRkle7iTbW


21. �दया है ,  नीचे �दए गए

कथनो म� कौन - सा सही है - 

 का प�रणाम  तथा  के प�रमाण�के योग से

कभी - भी अ�धक नह� हो सकता ,

वीिडयो उ�र देख�

→
a +

→
b +

→
c +

→
d =

→
0

→
a

→
b ,

→
c

→
d

22. �दया है ,  नीचे �दए गए

कथनो म� कौन - सा सही है - 

य�द  तथा  संरेखीय नह� है तो  अव� ही

तथा  के समतल म� होगा , और यह तथा  के

अनु�दश होगा वे संरेखीय है |

→
a +

→
b +

→
c +

→
d =

→
0

→
a

→
b

→
b +

→
c

→
a

→
d

→
a

→
d

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgYRkle7iTbW
https://dl.doubtnut.com/l/_RRUkbkTFpPLs


वीिडयो उ�र देख�

23. तीन लड़िकय� 200 m ि��ा वाली वृ�ीय बफ�ली

सतह पर �ेिटगं कर रही है |वे सतह के िकनारे के �बदं ुP से

�ेिटगं शु� करती है तथा P के �ासीय �वपर�त �बदं ुQपर

�व�भ� पथ� से होकर पहुँचती है जैसा िक �च� म� �दखाया

गया है | ��ेक लड़क� के �व�ापन स�दश का प�रमाण

िकतनी है ? िकस लड़क� िक �लए यह वा�व म� �ेट िकये

गए पथ िक लंबाईके बराबर है | 

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RRUkbkTFpPLs
https://dl.doubtnut.com/l/_kKJhSmsk8AFP


24. कोई साइिकल सवार िकसी वृ�ीय पाक�  के क� � O से

चलना शु� करता है तथा पाक�  के िकनारे पर P पहुँचता ही

पुनः वह पाक�  िक प�र�ध के अनु�दश साइिकल चलाता हुआ

OQ ( जैसा �च� म� �दखाया गया है ) के रा�े क� � पर वापस

आ जाता है |पाक�  िक ि��ा 1km है | य�द पूरे च�र म� 10

�मनट लगते हो तो साइिकल सवार का 

कुल �व�ापन 

उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zVLcouRMffW5


25. कोई साइिकल सवार िकसी वृ�ीय पाक�  के क� � O से

चलना शु� करता है तथा पाक�  के िकनारे पर P पहुँचता ही

पुनः वह पाक�  िक प�र�ध के अनु�दश साइिकल चलाता हुआ

OQ ( जैसा �च� म� �दखाया गया है ) के रा�े क� � पर वापस

आ जाता है |पाक�  िक ि��ा 1km है | य�द पूरे च�र म� 10

�मनट लगते हो तो साइिकल सवार का 

औसत वेग , तथा

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MlmXud9JWbqv


26. कोई साइिकल सवार िकसी वृ�ीय पाक�  के क� � O से

चलना शु� करता है तथा पाक�  के िकनारे पर P पहुँचता ही

पुनः वह पाक�  िक प�र�ध के अनु�दश साइिकल चलाता हुआ

OQ ( जैसा �च� म� �दखाया गया है ) के रा�े क� � पर वापस

आ जाता है |पाक�  िक ि��ा 1km है | य�द पूरे च�र म� 10

�मनट लगते हो तो साइिकल सवार का 

औसत चाल �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LjpvSTCu26jB


27. िकसी खुले मैदान म� कोई मोटर चालक एक ऐसा रा�ा

अपनाता है जो ��ेक 500 m के बाद उसके बाई और 

के कोण पर मोड़ जाता है | िकसी �दए मोड़ से शु� होकर

मोटर चालक का तीसरे मोड़ पर �व�ापन बताइए| ��ेक

���त म� मोटर चालक �ारा इन मोड़ो पर तय क� कुल पथ -

ल�ाई के साथ �व�ापन के प�रमाण क� तुलना क��जए|

वीिडयो उ�र देख�

60∘

28. िकसी खुले मैदान म� कोई मोटर चालक एक ऐसा रा�ा

अपनाता है जो ��ेक 500 m के बाद उसके बाई और 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JcthFioOaThq
https://dl.doubtnut.com/l/_UDesUelp2hjm


के कोण पर मोड़ जाता है | िकसी �दए मोड़ से शु� होकर

मोटर चालक का छठे मोड़ पर �व�ापन बताइए| ��ेक

���त म� मोटर चालक �ारा इन मोड़ो पर तय क� कुल पथ -

ल�ाई के साथ �व�ापन के प�रमाण क� तुलना क��जए|

वीिडयो उ�र देख�

29. िकसी खुले मैदान म� कोई मोटर चालक एक ऐसा रा�ा

अपनाता है जो ��ेक 500 m के बाद उसके बाई और 

के कोण पर मोड़ जाता है | िकसी �दए मोड़ से शु� होकर

मोटर चालक का आठवे मोड़ पर �व�ापन बताइए| ��ेक

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_UDesUelp2hjm
https://dl.doubtnut.com/l/_GpGtSObEA8CK


���त म� मोटर चालक �ारा इन मोड़ो पर तय क� कुल पथ -

ल�ाई के साथ �व�ापन के प�रमाण क� तुलना क��जए|

वीिडयो उ�र देख�

30. कोई या�ी िकसी नए शहर म� आया है और वह �ेशन से

िकसी सीधी सड़क पर ��त िकसी होटल तक जो 10 km

दरू है , जाना चाहता है | कोई बेईमान टै�ी चालक 23 km

के च�रदार रा�े से उसे ले जाता है और 28 �मनट म�

होटल म� पहुँचता है | 

टै�ी क� औसत चाल

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GpGtSObEA8CK
https://dl.doubtnut.com/l/_IizLPNHSgDBi


31. कोई या�ी िकसी नए शहर म� आया है और वह �ेशन से

िकसी सीधी सड़क पर ��त िकसी होटल तक जो 10 km

दरू है , जाना चाहता है | कोई बेईमान टै�ी चालक 23 km

के च�रदार रा�े से उसे ले जाता है और 28 �मनट म�

होटल म� पहुँचता है | 

औसत वेग का प�रमाण �ा होगा ? �ा वे बराबर है ?

वीिडयो उ�र देख�

32. वष� का पानी  क� चाल स ेऊ��धर नीचे

�गर रहा है | कोई म�हला उ�र से द��ण क� और 

30ms− 1

10ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IizLPNHSgDBi
https://dl.doubtnut.com/l/_M16CZnFQxKCM
https://dl.doubtnut.com/l/_T2Cf9pbVzutS


क� चाल से साइिकल चला रही है | उसे छाता िकस �दशा म�

रखना चा�हए |

वीिडयो उ�र देख�

33. कोई ��� ��र पानी म� 4.0 Km/h क� चाल से तैर

सकता है | उसे 1.0 km छोड़ी नदी को पार करने म� िकतने

समय लगेगा य�द नदी 3.0 km/h क� ��र चाल से बह रही

हो और वह नदी के भाव के लंबवत तैर रहा हो | जब वह नदी

के दसूरे िकनारे पहुँचता है तो वह नदी के बहाव क� और

िकतनी दरू पहुँचेगा?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_T2Cf9pbVzutS
https://dl.doubtnut.com/l/_B6pOV67VhWUg


34. िकसी बंदरगाह म� 72 km/h क� चाल से हवा चल रही

है और बंदरगाह म� खड़ी िकसी नौका के ऊपर लगा झंडा N-

E �दशा म� लहरा रहा है | य�द वह नौका उ�र क� और 51

km/h चाल से ग�त करना �ारंभ� दे तो नौका पर लगा

झंडा िकस �दशा म� लहराएगा ?

वीिडयो उ�र देख�

35. िकसी ल�े हाल क� छत 25 m ऊँची है | वह अ�धकतम

�ै�तज दरू� िकतनी होगी �जसमे 40 m ��त सेकंड क� चाल

से फ� क� गई कोई ग�द छत से टकराये �बना गुजर सके ?

https://dl.doubtnut.com/l/_B6pOV67VhWUg
https://dl.doubtnut.com/l/_W9mZJszJnMTG
https://dl.doubtnut.com/l/_YSjjeYA1mkd2


वीिडयो उ�र देख�

36. ि�केट का कोई �खलाड़ी िकसी ग�द को 100 m क�

अ�धकतम �ै�तज दरू� तक फ� क सकता है | वह �खलाड़ी

उसी ग�द को जमीन से ऊपर िकतनी ऊँचाई तक फ� क सकता

है ?

वीिडयो उ�र देख�

37. 80 cm ल�े धागे के एक �सरे पर प�र ब�धा गया है

और इसे िकसी एकसमान चाल के साथ िकसी �ै�तज वृ� म�

https://dl.doubtnut.com/l/_YSjjeYA1mkd2
https://dl.doubtnut.com/l/_ATkT4kcvMXSW
https://dl.doubtnut.com/l/_guM9Js9PXc1P


घुमाया जाता है , य�द प�र 25 s म� 14 च�र लगाता है तो

प�र के �रण के प�रमाण और उसक� �दशा �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

38. कोई वायुयान  क� एकसमान चाल से उड़

रहा है और 1 km ि��ा का कोई �ै�तज लूप बनाता है |

इसके अ�भक� � �रण क� गु��ीय �रण के साथ तुलना

क��जए|

वीिडयो उ�र देख�

900kmh− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_guM9Js9PXc1P
https://dl.doubtnut.com/l/_MANragCju3c1


39. नीचे �दए गए कथनो को �ानपूव�क को पिढ़ए और

कारण देकर बताइये क� वे स� है या अस� - 

वृ�ीय ग�त म� िकसी कण का नेट �रण हमेशा वृ� क�

ि��ा के अनु�दश क� � क� और होता है |

वीिडयो उ�र देख�

40. नीचे �दए गए कथनो को �ानपूव�क को पिढ़ए और

कारण देकर बताइये क� वे स� है या अस� - 

िकसी �बदं ुपर िकसी कण का वेग स�दश सदैव उस �बदं ुपर

कण के पथ क� �श� रेखा के अनु�दश होता है |

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_Al6s6aIxPjPL
https://dl.doubtnut.com/l/_B2fwpgonLNdn


वीिडयो उ�र देख�

41. नीचे �दए गए कथनो को �ानपूव�क को पिढ़ए और

कारण देकर बताइये क� वे स� है या अस� - 

िकसी कण का एकसमान वृ�ीय ग�त म� एक च� म� �लया

गया औसत �रण स�दश एक शू� स�दश होता है |

वीिडयो उ�र देख�

42. िकसी कण क� ���त स�दश �न��ल�खत है - 

  

समय t सेकंड म� है तथा सभी गुणको के मा�क इस �कार से

r = (3.0tî − 2.0t2 ĵ + 4.0k̂)m

https://dl.doubtnut.com/l/_B2fwpgonLNdn
https://dl.doubtnut.com/l/_Ug0YUN788IcX
https://dl.doubtnut.com/l/_426AGUMr7puY


है क� r मीटर म� �� हो जाए- 

कण का vतथा a �नका�लए

वीिडयो उ�र देख�

43. िकसी कण क� ���त स�दश �न��ल�खत है - 

  

समय t सेकंड म� है तथा सभी गुणको के मा�क इस �कार से

है क� r मीटर म� �� हो जाए- 

t = 2.0 s कण के वेग का प�रमाण तथा �दशा िकतनी होगी

?

वीिडयो उ�र देख�

r = (3.0tî − 2.0t2 ĵ + 4.0k̂)m

https://dl.doubtnut.com/l/_426AGUMr7puY
https://dl.doubtnut.com/l/_1LYEbbeZB78X


44. कोई कण t=0 �ण पर मूल�बदं ुसे के वेग

से चलना �ारंभ करता है तथा X - Y समतल म� एकसमान

�रण  से ग�त करता है -  

िकस �ण कण का X �नद�श�क 16 m होगा ? इसी समय

इसका �नद�श�क Y - िकतना होगा ?

वीिडयो उ�र देख�

10ĵms− 1

(8.0 î + 2.0ĵ)ms− 2

45. कोई कण t=0 �ण पर मूल�बदं ुसे के वेग

से चलना �ारंभ करता है तथा X - Y समतल म� एकसमान

10ĵms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1LYEbbeZB78X
https://dl.doubtnut.com/l/_d09INAraDfaL
https://dl.doubtnut.com/l/_0A0PlUvzAE0d


�रण  से ग�त करता है -  

इस �ण कण क� चाल िकतनी होगी ?

वीिडयो उ�र देख�

(8.0 î + 2.0ĵ)ms− 2

46.  व  �मशः X व Y अ�ो के अनु�दश एक�क स�दश है |

स�दश�  तथा  का प�रणाम तथा �दशा �ा होगा

?

वीिडयो उ�र देख�

î ĵ

î + ĵ î − ĵ

https://dl.doubtnut.com/l/_0A0PlUvzAE0d
https://dl.doubtnut.com/l/_NEsJVJnBVOYB


47. स�दश  के  व  के

�दशाओ के अनु�दश घटक �नका�लए | ( आप �ाफ�य �व�ध

का उपयोग कर सकते है )

वीिडयो उ�र देख�

→
A = 2 î + 3ĵ î + ĵ î − ĵ

48. िकसी ��क�ान पर एक �े� ग�त के �लए

�न��ल�खत संबंधो म� से कौन - सा स� है ? 

वीिडयो उ�र देख�

→
v ���  = (1/2)[

→
v (t1) +

→
v (t2)]

https://dl.doubtnut.com/l/_9B9zon2EIz4A
https://dl.doubtnut.com/l/_auIjexPcdYP9
https://dl.doubtnut.com/l/_eEq31LntXzJB


49. िकसी ��क�ान पर एक �े� ग�त के �लए

�न��ल�खत संबंधो म� से कौन - सा स� है ? 

वीिडयो उ�र देख�

→
v  ��� = [

→
r (t2) −

→
r (t1)]/(t2 − t1)

50. िकसी ��क�ान पर एक �े� ग�त के �लए

�न��ल�खत संबंधो म� से कौन - सा स� है ? 

वीिडयो उ�र देख�

→
v (t) =

→
v (0) +

→
a t

https://dl.doubtnut.com/l/_eEq31LntXzJB
https://dl.doubtnut.com/l/_p8dWRSoNwDhq
https://dl.doubtnut.com/l/_ICxTWgE1xG0M


51. िकसी ��क�ान पर एक �े� ग�त के �लए

�न��ल�खत संबंधो म� से कौन - सा स� है ? 

वीिडयो उ�र देख�

→
r (t) =

→
r (0) +

→
v (0)t + (1/2)

→
a t2

52. िकसी ��क�ान पर एक �े� ग�त के �लए

�न��ल�खत संबंधो म� से कौन - सा स� है ? 

  

यह� औसत का आशय समय अंतराल  व  से संबं�धत

भौ�तक रा�श के औसत मान से है |

वीिडयो उ�र देख�

→
a ���  = [

→
v (t2) −

→
v (t1)]/(t2 − t1)

t2 t1

https://dl.doubtnut.com/l/_ICxTWgE1xG0M
https://dl.doubtnut.com/l/_QMOJDyMPQK5P


53. �न��ल�खत म� से ��ेक कथन को �ानपूव�क पिढ़ए

तथा कारण एवं उदाहरण बताइये क� �ा वह स� है या

अस� - 

िकसी �ि�या म� संर��त रहती है

वीिडयो उ�र देख�

54. �न��ल�खत म� से ��ेक कथन को �ानपूव�क पिढ़ए

तथा कारण एवं उदाहरण बताइये क� �ा वह स� है या

अस� - 

कभी ऋणा�क नह� होती

https://dl.doubtnut.com/l/_QMOJDyMPQK5P
https://dl.doubtnut.com/l/_G1tryZFX7ffc
https://dl.doubtnut.com/l/_vrAwFpRBtlVP


वीिडयो उ�र देख�

55. �न��ल�खत म� से ��ेक कथन को �ानपूव�क पिढ़ए

तथा कारण एवं उदाहरण बताइये क� �ा वह स� है या

अस� - 

�वमा�हन होती है

वीिडयो उ�र देख�

56. �न��ल�खत म� से ��ेक कथन को �ानपूव�क पिढ़ए

तथा कारण एवं उदाहरण बताइये क� �ा वह स� है या

https://dl.doubtnut.com/l/_vrAwFpRBtlVP
https://dl.doubtnut.com/l/_he93h7KflvPE
https://dl.doubtnut.com/l/_IAUZt5tFwtOF


अस� - 

िकसी �ान पर एक �बदं ुसे दसूरे �बदं ुके बीच नह� बदलती

वीिडयो उ�र देख�

57. �न��ल�खत म� से ��ेक कथन को �ानपूव�क पिढ़ए

तथा कारण एवं उदाहरण बताइये क� �ा वह स� है या

अस� - 

उन सभी दश�को के �लए एक ही मान रखती है चाहे अ�ो से

उनके अ�भ�व�ास �भ� -�भ� न हो |

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IAUZt5tFwtOF
https://dl.doubtnut.com/l/_GzVMWncqVY6D
https://dl.doubtnut.com/l/_Ozh0hhZwLFsG


58. कोई वायुयान पृ�ी से 3400 m क� ऊँचाई पर उड़ रहा

है | य�द पृ�ी पर िकसी अवलोकन �बदं ुपर वायुयान क� 10

s दरू� क� ���तय� का  कोण बनाती है तो वायुयान क�

चाल �ा होगी ?

वीिडयो उ�र देख�
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59. िकसी स�दश म� प�रमाण व �दशा दोन� होते है | �ा

��क�ान म� इसक� ���त होती है ? �ा यह समय के साथ

प�रव�त�त हो सकता है | �ा ��क�ान म� �भ� �ान� पर दो

बराबर स�दश�  व  समान भौ�तक �भाव अव� पड़ेगा

? अपने उ�र के समथ� म� उदाहरण दी�जए|

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_Ozh0hhZwLFsG
https://dl.doubtnut.com/l/_9nzlC3G4eqA9


वीिडयो उ�र देख�

60. िकसी स�दश म� प�रणाम व �दशा दोन� होते है | �ा

इसका अथ� है क� रा�श �जसका प�रमाण व �दशा हो , वह

अव� ही स�दश होगी ? िकसी व�ु के घूण�न क� �ा�ा

घूण�न अ� क� �दशा और अ� के प�रतः घूण�न क� �ा�ा

घूण�न अ� क� �दशा और अ� के प�रतः घूण�न - कोण �ारा

क� जा सकती है | �ा इसका अथ� है क� कोई भी घूण�न एक

स�दश है ?

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9nzlC3G4eqA9
https://dl.doubtnut.com/l/_sYqz0vUWsAXc
https://dl.doubtnut.com/l/_w2hZ2vle5KVL


61. �ा आप �न��ल�खत के साथ कोई स�दश संब� कर

सकते है - 

िकसी लूप म� मोड़ी गई तार क� लंबाई

वीिडयो उ�र देख�

62. �ा आप �न��ल�खत के साथ कोई स�दश संब� कर

सकते है - 

िकसी समतल �े�

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_w2hZ2vle5KVL
https://dl.doubtnut.com/l/_LwA4uHoHdUmN


63. �ा आप �न��ल�खत के साथ कोई स�दश संब� कर

सकते है - 

िकसी गोले के साथ ? �ा�ा क��जए |

वीिडयो उ�र देख�

64. कोई गोली �ै�तज से  के कोण पर दागी गई है ओर

वह धरातल पर 3.0 km दरू �गरती है | इसके ��े� के

कोण का समायोजन करके �ा 5.0 km दरू ��त िकसी

ल� का भेद िकया जा सकता है ? गोली क� नालमुख चाल

को �नयत तथा वायु के ��तरोध को नग� मा�नए|

ीि ो े �

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_ypVHe5XkRFuj
https://dl.doubtnut.com/l/_h6L4ko16A95x


वीिडयो उ�र देख�

65. कोई लड़ाकू जहाज 1.5 km क� ऊँचाई पर 720 km/h

क� चाल से �ै�तज �दशा म� उड़ रहा है | ओर िकसी वायुयान

भेदी तोप के ठ�क ऊपर से गुजरता है | ऊ��धर से टॉप क�

नाल का �ा कोण हो �जससे  क� चाल से देगा

गया गोला वायुयान पर वार कर सके | वायुयान के चालक

को िकस �ूनतम ऊँचाई पर जहाज को उड़ाना चा�हए

�जससे गोला लगने से बच सके | 

वीिडयो उ�र देख�

600ms− 1

(g = 10ms− 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_h6L4ko16A95x
https://dl.doubtnut.com/l/_1kHkomx6ND4p


66. एक साइिकल सवार 27 km/h क� चाल से साइिकल

चला रहा है | जैसे ही सड़क पर वह 80 m ि��ा के वृ�ीय

मोड़ पर पहुँचता है , वह �ेक लगाताहै ओर अपनी चाल को

0.5 m/s क� एकसमान दर से कम कर लेता है | वृ�ीय मोड़

पर साइिकल सवार के नेट �रण का प�रमाण ओर उसक�

�दशा �नका�लए |

वीिडयो उ�र देख�

67. �स� क��जए क� िकसी ��े� के X - अ� तथा उसके

वेग के बीच के कोण को समय के फलन के �प म� �न�

https://dl.doubtnut.com/l/_nCm05evVfwe5
https://dl.doubtnut.com/l/_VPj0LDz2jIs1


Others

�कार से �� कर सकते है -

वीिडयो उ�र देख�

θ(t) = tan− 1.
voy − gt

v⊗

68. �स� क��जए क� मूल�बदं ुसे फ� के गए ��े� कोण का

 मान होगा | यह� �यु� �तीक�

के अथ� सामा� है |

वीिडयो उ�र देख�

θ0 = tan− 1( )
4hm

R

https://dl.doubtnut.com/l/_VPj0LDz2jIs1
https://dl.doubtnut.com/l/_oUBUgEvxhWul


1. एक �खलाड़ी फ़ुटबाल को 20 मीटर/सेकंड के �ारं�भक

वेग से �ै�तज से कोण पर मारता है | �न� क� गणना

क��जए - 

ग�द का खे�तज परास | ( g = 10 )

वीिडयो उ�र देख�
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https://dl.doubtnut.com/l/_GdNYi3f8NbdB

